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JUSTH GYULAA HÍR 72-ift száma:

Aknamunka
Justh ellen

A függetlenségi párt lemondásra 
akarja líényszeriteni, mert nem 
sérti meg a házszabályt. Ólálkod­
nak az elnök-jelöltek

Tizenheten
Megint kilépett két igazi függet­
lenségi a 48-as kormánypártból. 
Velük együtt tizenheten vannak a 
disszidensek

Bukik Günther!
Menesztik az igazságügyminisztert. 
Senkinek se kell

El Zágrábba!
A horvát árulói! a tartománygyü- 
lés feloszlatását kívánják. A Justh- 
Medakovics tárgyalástól nem vár­
nak békét

Bűn és becsület
Szivák a megtért bűnösök reha­
bilitálását kéri. Günther megígérte

Elcsapott vasutasok
A győri üzletvezetőség ma elbo- 
csájtotta a sztrájkoló raktármun­
kásokat

Legyen vége a vitának!
Visontai Soma indítványa. Kardorff 
után szabadon

Bot az iskolában
A debreczeni tanár botránya

Hlinka vándorutja
Az apostol a börtönben

Rothschild
három milliója

Álom csupán

A duma a zsidók ellen
ELÉGETTÉK

az osztrák lobogót

KILENC RIPORT
Távirat. Telefon

Ami ma már a képviselőházban törté­
nik, abból nem kivigyorog, hanem a szó szo­
ros értelmében kiüvölt, hogy itt többé nem 
horvát obstrukcióról van szó, hanem — ház- 
szabályrevizióról.

Hiszen tulajdonképpen és alapjában 
véve már az közjogi hiba, vagy mondjuk el­
szólás volt tőlünk, magyaroktól, hogy egy­
általán „horvát obstrukció“-ról beszéltünk. 
Ennek a parlamenti puccsnak pusztán a 
nyelvi zagyvasága téveszthette meg annyira 
a magyar közvéleményt, hogy bevette a 
„horvát obstrukció“ szavát. Mert hiszen 
horvát obstrukcióról tulajdonképpen be­
szélni sem, horvát obstrukciót a magyar 
képviselőházban csinálni nem lehet. Miről 
van itt szó? Arról, hogy az ország egy pár 
vármegyéje, amelyek véletlenül a Dráván 
túl feküsznek és a lakossága tulnyomólag 
nem magyar ajkú: fellázadt a magyar 
parlament tárgyalásának tndje, nyugalma 
és méltósága ellen. Éppen úgy, amint fellá­
zadt a magyar törvények ellen a darabont­
korszakban mindaz a vármegye, a melyik 
elég gyenge volt a törvénytelen kormány 
rendeletéinek és kreatúráinak engedelmes­
kedni. Amit ez a negyven összeszedelődzött 
horvát bicskás csinál most a parlamentben, 
az nem obstrukció, hanem zendülés. 
Azért a házszabályok révén megfogni, 
avagy megfojtani nem lehet. De meg lehet 
rövidesen fojtani a törvény erejével.

Obstrukció! Hogy lehetne obstruálni 
meggyőződés nélkül, nemzeti közvélemény 
nélkül, az állami intézmények védelmének 
öntudata nélkül1 Mindez hiányzik a horvát 
támadás lényegéből. Nincs nemzeti tar­
talma, mert nincs horvát nemzet, nincs be­
csülete és nincs mögötte közvélemény, 
mert egy pár Polónyi Géza által ránk szaba­
dított politikai kalandornak az aljas me­
rénylete. És végül nincs benne meggyőződés 
sem, mert hiszen — a kiegyezés ellen folyik. 
A kiegyezést pedig a horvátok, akik nyil­
vánvalóan Ausztria bérencei, valóban nem 
fogják megobstruálni, amint Bécsből csak 
egyetlen csitt-szó hallatik feléjük.

Ezt a nem-obstrukció obstrukciót tehát 
kétségtelenül nagyon rövidesen le lehetne 
törni. Csak a törvény útjához kellene folya­
modni. Akár a horvát tartománygyülés fel­
oszlatásával, akár a magyar nyelv parla­
menti jogának és szentségének, egyedüli 
uralmának kérlelhetetlen szigorú magyará­
zatával, de ha kellene: akár a horvát auto­
nómia felfüggesztésével és a magyar ököl 
súlyának teljes éreztetésével. Ám, ha ehhez 
nincs erő a kormányban, lehetne erő a kép­

viselőházban. Az ellenforradalmat, a horvá­
tok kipofozását is az egész nemzet tapsa ki­
sérné, ha helyreállana nyomán a rend.

Mindezt azonban sem kormány, sem 
képviselőház nem teszi meg. Folyik tovább 
az undorító komédia, zug a „visoki sabore“ 
és a kormánypárt mamelukjai a helyett, 
hogy a kötelességüket teljesítenék, csak in­
gerük a horvát képviselőket és a hatvanhe­
tes alelnökök azzal, hogy igazságtalanul 
használják velük szemben a házszabályt, 
csak bőszitik őket. Mi ez? Hova vezet ez? 
Mi ennek a nyilvános tendenciája? Pusztán 
csak a házszabályrevizió.

Nevetségesen szembeszökő a taktiká­
juk: úgy elvadítani a parlamenti helyzetet, 
olyan őrült felfordulást támasztani, hogy 
azután mindenki előtt csak megváltásnak, 
csak rendcsinálásnak látszassák, amikor a 
kormány végre megszólal: „Nem tehetünk 
róla, szigorítani kell a házszabályokat!“ 
Ezért engedi a kormány dühöngeni a horvá- 
tokat és ezért dühíti őket a mameluksereg 
és az alelnökök. Nem horvát obstrukció ez, 
hanem nagy komédia a revízió bevezetésére.

Igen. Tessék tisztába jönni azzal, hogy 
itt nem horvát garázdálkodás, hanem kor- 
mánytrükk folyik. A „visoki sabore“-k szó- 
áradata egyrészt és az alelnöki garázdálko­
dás másrészt nem a szolgálati pragmatika 
miatt van, hanem az egyetlen alkotmányvé­
delem, a házszabály meggyilkolása, miatt. 
Ugyanaz itt a helyzet is, a tárgy is, de még 
a dátum is, ami a gyalázatos Tisza-féle 
csíny idejében volt. Erőszakkal, vagy ra­
vaszsággal, vagy akármivel ki kell csavarni 
a magyar parlament kezéből egyetlen fegy­
verét, hogy azután akadálytalanul jöhessen 
a kiegyezés, meg a — létszámemelés. Csak­
hogy Perczel és Tisza csak a zsebkendőt 
rázták, de Wekerleék, meg Rakovszkyék 
még rondább rongyot ráznak: a horvátokat. 
Idáig jutottunk.

És ezért teljes a bizalmunk Justh Gyu­
lában, aki vagy szintén látja ezt, vagy a 
maga magyar lelke nagy intuíciójával meg­
érezte. Az ő kezében és — ó jaj, — már csak 
az ő kezében látjuk biztonságban a házsza­
bályokat. Az utolsó csatár, aki ott áll az al­
kotmányvédelem bástyáján és megvédi azt 
horváttól, kormánytól, mameluktól. Az ő 
példájának és az ő szellemének kell meg- 
szállani a képviselőház többségét is, hogy 
szentnek lássa a házszabályokat.

Mert ama napot, melyen azokhoz 
hozzá próbálnának nyúlni: furcsa betűkkel 
jegyezné bele Klió a magyar történelembe.
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VIHAR A HÁZBAN
Függetlenségi mamelukok Justh Gyula 
ellen. Haldoklik a Morvát obstrukció. 
V? lltban a házszabályrevizió felé s*

Ma végre szint vallott a függetlenségi 
mameluktábor. A Ház mai ülése végén, a 
horvátok obstrukciójából hirtelen fakadt vi­
harban szemérmetlenül tüntettek a Ház ki­
váló elnöke, Jnstli Gyula ellen. Mindenkit 
meglepett a hirtelen támadt vihar. Nyilván­
való volt a tendenciája: erőszakkal provo­
kálták a vihart, hogy a horvátokon át Justh 
Gyulát hosszan*-’ák, vagy éppen lemondásra 
kényszerítsék.

Eleinte csendesen indult az obstrukció. 
Tizenkét óra után, mintegy vezényszóra tá­
madt a kavarodás. Babics-Gyalszky Lyuba 
beszéde alatt egyszerre megszűnt a nyuga­
lom; nagy lárma kerekedett:

— Elég volt már! Nem hallgatjuk to­
vább !

Ez volt a vihar előjátéka. Felujult és 
megerősödött mindez, amikor Muacsevics 
Vazul állott fel szólásra:

— Komédiások! Pojácák!
— Ne hallgassuk meg! — kiáltották fe­

léje minden oldalról.
Justh Gyula csengetett, majd igy in­

tette csendre a zajongókat:
— Csendet kérek! Névszerint fogom 

megnevezni a zajongó képviselő urakat.
Ebben a percben történt az a szégyen­

letes dolog, hogy a függetlenséginek neve­
zett mameluk tábor dezavuálta saját el­
nökét:

„ — Csakk tessék! Nem törődünk vele!
- kiáltották gúnyosan az elnök felé.

Visontai Soma is felpattant a helyéről:
— Nem vagyunk gyerekek! Nem tűr­

jük tovább ezt a komédiát! — kiáltotta.
Nagy zaj támadt. Az elnök Visontai 

Somát, Hoffmann Ottót és Sümegi Vilmost 
rendreutasUotta. Furcsa válasz hangzott fel 
erre:

— Éljen Hoffmann! — kiáltották. Tiz- 
husz függetlenséginek inkább Hoffmann 
kell, mint Justh Gyula.

Ezzel véget is ért a vihar. Hiszen a mü- 
vihar rendezőinek nem is volt egyéb a cél­
juk, mint hogy Justh Gyulát, ha lehet el­
térítsék a házszabály-tisztelet merev, de fel­
tétlenül tiszteletreméltó álláspontjától. Ez a 
manőver nem sikerült. Egy eredménye azon­
ban mindenesetre van, mert megvilágította 
egy sötétben dolgozó függetlenségi csoport 
csúf aknamunkáját.

A Ház különben ma elfogadta az au­
tonom vámtarifa negyedik, ötödik és hato­
dik szakaszait.

A képviselőhöz ülése

„Menjenek Belgrádba I“
BucHssavlyevice Bude (szót kér — magya­

rul) : Személyes megtámadtatás kérdése címén kérek 
szót. (Magyarul folytatja beszédét) : Tegnapelőtt 
Ugrón Gfibor, tegnap pedig Hódy Gyula nyilvánvaló 
tendenciával ezt kiáltotta a horvátok felé:

— Menjenek Belgrádba! Spiőnok! 
Kötelességének tartja, hogy erre reflektáljon. 

Amennyiben ebben a közbeszólásban vád van, azt 
méltán csodálja. Hiszen ő, mint szerb újságíró és 
horvát politikus, több ízben volt már és még több 
ízben el fog menni Belgrádba, hogy az ottani álla­
potokról személyes tapasztalatokat szerezzen. Mikor 
legutóbb ott volt, akkor is ez a cél vezette. Végtele­
nül csodálja ezt a vádat azért is a függetlenségi párt 
részéről, mert hiszen éppen ők voltak azok, akik 
szintén elmentek Belgrádba annak idején, hogy ott 
szövetséget keressenek.

Popovics Dusán: Kossuth Ferenc is leutazott 
Belgrádba! (Zaj a baloldalon.)

Szterényi és a tengerészet
Falytatták a negyedik cikk részletes tárgyalá­

sát. Többek felszólalása után szólásra állott fel:
Supilo Ferenc (horvátul beszél): Nem fogadta 

el a törvényjavaslatot, nem fogadja el a negyedik 
cikket sem. Hosszasan indokolja ezt a kormány iránt 
való bizalmatlanságával. Jelen esetben annyival is 
bizalmatlanabb a kormány iránt és azért sem fogadja 
cl a törvényjavaslatot, mert hiszen Szterényi József 
államtitkár munkája ez; már pedig ő az oka a hor­
vátok és magyarok között felmerült egész konflik­
tusnak. A negyedik cikk a tengerészeti ügyekkel is 
foglalkozik, az államtitkár teljes tudatlanságát 
árulja el ezen a téren. Mit is akar Szterényi tenge- 

, részeli ügyeknél. Hiszen ha lemegy Fiúméba Szteré­
nyi, akkor pezsgőzik. És azt jól is teszi: a pezsgőzés­
hez ért, de a tengerészeihez halvány sejtelme sincsen.

Elnök: Supilo Ferencet rendreutasitotta.
Snrinin György, Brlícs Vratoszlav, Modrn- 

sán Gergely, Vinkovics Tivadar, Pribicsevics 
Szvetozár horvátul beszélnek a negyedik cikk ellen.

— 1907. november 19-én. —
Féltizenegy órakor nyitotta meg a Ház mai 

ülését Justh Gyula elnök. Észrevétel nélkül hitele­
sítették a múlt iiés jegyzőkönyvét.

Az autonom vám tarifáról szóló javaslat tárgya­
lása után megkezdték a negyedik ciklc tárgyalását.

Popovics Dusán: Nem fogadja el a negyedik 
cikket.

Vihar!
Babics-Gyalszky Lyuba horvátul beszél, 

majd egy papírlapról olvas valamit.
Felkiáltások: Ne olvasson! Hol az elnök?
Babics-Gyalszky Lyuba: Befejezi beszédét.
Elnök: Következik?
Jegyző: Muacsevics Vazul. (Nagy zaj.)
Felkiáltások: Komédiások! Pojácák! Nem 

hallgatjuk meg! Pimaszok! (Nagy zaj.)
Muacsr rics Vazul (nyugodtan áll a helyén, 

majd beszélni kezd) : Visoki Sabore!
Felkiáltások: Menjen haza! Takarodjanak cl 

Zágrábba!
Elnök: Folyton csönget. (A'agy zaj. A balol­

dalon a padokat verik.)
Muacsevics Vazul: Beszél horvátul. (IIosz- 

szantartó nagy zaj.)
Elnök: Névszerint fogom megnevezni a za­

jongó képviselőket.
Felkiáltások a baloldalon: Csak tessék!
Elnök: Sümegi Vilmost rendreutasitja,
Visontai Soma (padjára csapva felugrik) : 

Nem vagyunk gyerekek, hogy ezt a komédiát eltűr­
jük! Gyalázat, ami itt történik!

Hoffmann Ottó közbekiált.
Felkiáltások a függetlenségi párton: Éljen 

Ho/Tmann!
Muacsevics Vazul: Nagy zajban befejezi be­

szédét.
Bölcs Milán: Szólásra jelentkezik.
Éber Antal: Ezt a gazembert még meghall­

gatjukf
Felkiáltások: Hz záratta he a magyar iskolá­

kat! Tlőhér!
Bölcs Milán folytonos zajban befejezi beszédét.
Novoszel Mátyás: Horvátul beszél.
Felkiáltások: Gyalázat! Pap létére komédiá­

ik! Mit csinál a gazdasszonya? (Nagy derültség.)
Elnök: Az illést tiz percre felfüggeszti.

Csend!
A Ház ezután több horvát obstrnkciős felszóla­

lása után elfogadta az autonom vámtarifáról szóló 
javaslat négyesük, ötödik és hatodik szakaszait.

Az ülés három órakor végződött.

persze nem javulnak: kommünikék utján se a 
fővárost nem lehet ellátni szénnel, se a vidéket 
nem lehet megszabadítani a sószükség nyomasztó 
súlyától. A panaszos levelek garmadával ostro­
molják a, képviselőket, de nehezen találkozik 
olyan, aki szóvá merné tenni a kormány gyámol­
talanságát. Végre Farkasházy Zsigmond vállal­
kozott rá, hogy a parlamentben panaszolja föl 
az országos veszedelmet. Farkasházy interpellá­
ciót jegyzett be. A kereskedelmi- és a pénzügy- 
minisztertől fogj'a számon kérni a vaggonhiányt 
és a velő járó gazdasági bajokat: A kereskedelmi 
kormány azt állítja, hogy a vaggouhiánynak 
nem Kossuth Ferenc az oka, mert az ö minisz­
tersége alatt több mint tízezer kocsival szaporo­
dott az államvasutak vaggonparkja, a forgalmi 
zavarokat az állomás vágányok és raktárak elég­
telensége okozza. Azt is a kormány mondja, 
hogy sürgős intézkedés történt a sószállitás 
ügyében, mert holnaptól kezdve száz kocsi áll 
rendelkezésre. Ha ez igaz, akkor remélni lehet 
a bajok enyhítését. A kormány mosakodása 
azonban szubjektív dolog és a vnggonhiány 
miatt szenvedőknek sovány vigasztalás.

Fátyolt a múltra!
AKi bűnt Követett el, de meg­
lakolt, ne legyen becsületevesz- 
tett. SziváK Imre mondotta az 
igazságügyi bizottságban. Tör- 

vényt Készítenek róla &

Interpelláció a vaggonliiány miatt. A
kormány nyakra-főre gyártja az édesszavu kom­
münikéket, amikben a vaggonhiány megszünte- 
tésére tesz szédelgő Ígéreteket. Az állapotok

A büntető-novella részleteit tárgyalta ma 
délutáni ülésén a képviselőház igazságügyi bi­
zottsága. Kimagasló eseménye volt a vitának az 
a beszéd, a melyet Szivák Imre a bűnös és meg- 
bünhödött emberek rehabilitációja mellett mon­
dott. Szivák a rideg jogi formalizmusba szivet, 
emborszeretet akar bevinni, hogy ne vághassák 
mindig a megtérni akaró szemébe rovott múlt­
ját, hogy ne szakgassa föl a törvény a már be­
hegedt, lelki sebeket. Szivák beszédéből kiragad­
juk az alábbi megkapó részletet:

— Egy szegény vasutas édesanyja — úgy­
mond — halálos beteg volt. Operálni kellett 
volna, de fiának nem volt pénze. A pénztárból 
vette ki a szükséges ezerhatszáz koronát. Az 
operációval megmentette édesanyját, de más­
nap a rovancsolásnál kiderült a sikkasztás. A 
vasutast elitélték és büntetését kitöltötte. Ál­
lás után nézett és hosszas utánjárással kapott 
egy magán vasútnál dijnoki alkalmazást. Ott 
azonban kiderült, hogy e] volt ítélve. Kicsap­
ták és el is bukott. Elmond még több hasonló 
esetet., a melyekből azt. a szomorú tanúságot 
vonta le, hogy Magyarországon, lia valaki egy­
szer botlást követett el, annak a terhét egész 
életén keresztül viseli. Óhajtaná, hogy ha va­
laki kitöltötte büntetését s évek hosszú során 
át a legkifogástahmabb módon élt, rehabilitál­
ják, helyezzék vissza becsületébe. Franciaor­
szág vezet e tekintetben. Ott három rendszer 
van. Lehet rehabilitációt szerezni kegyelem ál­
tal, bírói tárgyalás utján itéletileg és n har­
madik mód, hogy az illetőt titkos eljárás ut­
ján hivatalból törlik az elítéltek sorából. Kéri 
a minisztert, vegye figyelembe ezt az eszmét.

Günther igazságügyminiszter kijelentette, 
hogy a kodifikácios osztály már dolgozik is ilyen 
irányú javaslaton es azt hiszi, legközelebb meg­
oldást nyer ez a kérdés. Az igazságügyi bizott­
ság ezután kimondta, hogy a kiskorú bűnösök 
megdorgálása, próbára bocsátása és javitó-inté- 
zetbc való utalása nem büntetés, bakonyi Samu 
a kereskedni hitel elleni támadások szigorúbb 
büntetését kérte. Büntetni kell azokat a köz­
tisztviselőket is, akik a törvényhozási lag meg 
nem szavazott adók beszedésénél és újoncok ki­
állításánál hivatalos funkciót teljesítenek. Szi­
gorúbban kell büntetni a magyar nemzeti egy­
ség ellen intézett támadásokat is. A bizottsg e 
javaslatokat az általános revízió keretébe utalta.

Tessék képes árjegyzéket kérni!

igp Budapest, PL, Gyár-u. 121,

lessék képes árjegyzéket kérni
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JustH állja a Harcot
^ Andráur béliit. Visontai, í magyar £a™dorí

lemond az alelnöksegről, ha ezzel elejét veheti 
a bonyodalmaknak. Bízik a formulában, amely 
egyelőre békét teremt. Návay nagyon helyesen je­
gyezte meg, hogy a horvát kérdést a Supiloékkal 
való barátkozás mérgesítette el.

BéKe minden Áron ?

Menekülnek a Royal-Rlubból
Az elnökválságot elodázták, de nem ol­

dották meg. Welcerle bábáskodása mellett 
formulát eszeltek ki — a politikai betegsé­
gek orvosszere régtől fogva ez — és ez a 
formula mindenkinek igazat ad. Justh 
Gyulának is, az alelnököknek is. A kikötés 
csupán az, hogy egymást nyílt ülésen nem 
dezavuúlják. íermeszetes, hogy ezzel a hadi­
állapot no mszűnt meg. Csak rövid fegy­
vernyugvásról lehet szó, amelyet az ellen­
felek erőgyűjtésre használnak föl. Justhot 
elárulta a pártja, — ez ma már bizonyossá 
vált. Az elveiből elrugaszkodott független­
ségi párt a hatvanhetes Sárán és Rakovszky 
möge állt, akik Perczel Dezsőhöz képest va­
lóságos zsebkendőgyárosok lehetnek. A meg­
oldás áldozatot követed: Justh elnöki székét 
s ezzel a légiiberálisahb 48-as államférfin 
száműzetését. Justh lemondása a. küszöbön 
van s már leplezetlen mohósággal törtetnek 
az éhesek, a hírhedt „önzetlenek“, hogy a jól 
dotált méltóságba beleüljenek. Akár a ma­
gyar szólásszabadság árán is. Az utolsó kí­
sérletet a béke megszerzésére Andrássy bel­
ügyminiszter vállalta, aki azzal a remény­
seggel áltatja magát, hogy ki tudja egyenlí­
teni az ellentéteket. Az elnökválsággal pár­
huzamosan tart az ál-függetlenségi párt 
válsága is. Ma Babocsay Sándor és Csépán 
Géza léptek ki a szomorúan züllö pártból, 
amelyet többen is elhagyni készülnek.

Hajsza Jtasíii ellen
Megvan, a formula

Izgalmas folyosói párbeszédek előzték meg a 
képviselöház mai ülését, amely csak féltizenegy 
órakor kezdődött, mert a házszabályok kezelésének 
dolgában újabb tanácskozás volt az elnökség 
tagjai és a kormány között. Justh Gyula. Návay 
és Rakovszky alelnökök, továbbá Wekerlc és 
Kossuth Ferenc tanácskoztak, mig a képviselők 
izgatottan várták a fejleményeket. Iláromncgyed- 
órás tárgyalás után Justh Gyula nyilatkozott el­
sőnek az eredményről.

— Nines semmi baj. Megvan a formula.' — 
mondotta az elnök.

Ralcovszl:y e szavakkal lépett a folyosóra:
■— A dolgok rendbe jönnek.
A formula, amelyben megállapodtak, a követ­

kező :
Justh elnök a. jövőben, amikor 

horvát képviselőnek a házszabá­
lyokhoz vagy személyes kérdésben 
—- a horvát nyelv használatának 
megengedése mellett — szólásjogot 
ad, ki fogja jelenteni, hogy ezzel 
nem akarja helytelenileni az alel­
nökök eljárását. Ha az alelnökök 
elnökölnek, szűreién vezetni a Ház 
tanácskozásának és eljárásuk fö­
lött csak a képviselőhöz tan bírá­
latra jogosítva.

Ez a megoldás, amely a válságot legfölebb 
csak ideiglenesen odázza el, do meg nem szün­
tetné, a képviselők többségét nem elégítette ki. 
Nyomban nagy vita is kerekedett a folyosón.

Nem kell !
Eher Antal azt mondotta, hogy ez a formula 

lehetetlen helyzetbe sodorná a többséget. Ha ma 
-Tusth a házszabályok kezeléséről való fölfogását 
érvényesíti, holnap megeshetik, hogy a Ház az 
alelnökök ellenkező magyarázatával kerül szembe. 
Rakovszky alelnök azzal védelmezte a formulát, 
hogy itt főleg Justh megtartásáról van szó és

arról, hogy a horvátok ne dicsekedhessenek el az 
elnökség föl robbantásával. Az elnökség eljárásá­
ban tehát nem. a logikát, hanem a taktikát kell 
keresni. Ez az okfejtés azonban nem győzte meg 
a képviselőket,. Éber Antal ismételten kifogásolta 
a formulát és megjegyezte, hogy nem szabad akut 
kérdéseket állandóvá tenni és a megoldástól visz- 
szariadni. Rakovszky azt felelte, hogy az alolnö- 
kök pártjuk elé viszik a dolgot és meg vau győ­
ződve, hogy taktikáját helyeselni fogják. Több 
kormánypárti 48-as, akik mindenáron el akarják 
kedvetleniteni a liberális Justhot, szemérmetlenül 
csinálták a, hangulatot az elnök személye ellen s 
némelyek nem átallották horvát-szimpátiákkal 
megrágalmazni a szinmagyar, közismerten sovi­
niszta államférfiul. Sejthető, hóimét fu a szél. Az 
elnök-őrszemek máris jelentkeznek és szervezik a 
reakció gárdáját.

»»Csináljatok Hlotürt"
Sándor Pál képviselő fölháborodott a fiatal 

mamelukok Ízléstelen tüntetésén, amelyet látszó­
lag a horvátok ellen intéztek, de voltaképp Justh- 
nak szántak. Visontai Soma és Céitári Béla nép­
párti szép társasági — erre megjegyezték, hogy 
a világ egyetlen parlamentjében se tűrnének ha­
sonló obstrukeiót.

Akkor csináljatok hlotürt, ahogy azt gróf 
Andrássy tervezi, — felelte Sándor Pál. Ez a 
mostani eljárás nem méltó egy kultumemzethez.

Kávai/ alelnök közbeszólt:
— Nem szabad a dolgot élére állítani.
Itt is. ott is nagyobb csoportok alakultak a 

folyosón és már arról beszéltek, hogy legjobb 
lenne elnöknek — Tóth János államtitkár. Justh 
után loth? Szilágyi Dezső után is — Perczel 
Dezső következett.

Justh mellett

A folyosón Kniety Károly nagyobb csoport, 
előtt dicsérte Justh elnöki tapintatát. Ott állt 
Rakovszky István is, amikor ezt mondotta:

— Íme, ha Justh elnököl, nincs házszabály­
vita, nincs névszerinti szavazás. Mégis csak jobb 
az ö rendszere.

Rakovszky megjegyezte:
— Az én meggyőződésem az. hogy a horvá- 

tokkal szemben csak az erőszak használ.
Szász József leforrázta az alelnököt:
— Nincs igazad, nem lehet Perczel politiká­

ját igazolni!
Az alelnök csöndesebb hangon szólt:
— Az egészen más volt!
Josipovics Géza horvát miniszter a csoport­

hoz lépett és Kmetynek adott igazat.
— Minden tekintetben helyeslem — úgymond 

— Justh álláspontját. Csak Így lehet a kérdést 
megoldani. Ha a Ház dezavuálná az elnököt, cn 
is leromlóin a konzekvenciákat. Nem lehet a ház­
szabályokat csak a horvátok ellen magyarázni.

Emety másutt is védelmébe vette Justhnak 
egyedül korrekt álláspontját.

— Hát nincs semmi jogérzék bennetek? — 
kérdezte a Tisza—Perezel hagyományára esküvő 
reakciósoktól. Justh a törvény alapján áll. Szo­
morú bizonysága a mi cinizmusunknak, hogy a 
házszabályt ellenkezés nélkül úgy kezelhették, 
mint Návay és Rakovszky. Esküszöm, hogy ha 
egyedül maradnék is, kitartok Justh mellett.

RaKovszKy és Návay

Rakovszky István elemében van. Az 
egyik pillanatban azt hangoztatja, hogy ö 
bekét akar az elnökségben, majd fogadko- 
zik, hogy a legvadabb erőszaktól sem riad vissza, 
Návay Lajost Andrássy dirigálja, akinek kedves 
terve a parlamenti szájkosár. Návay különben ki­
jelentette, hogy ö tiszteli ós — szereti Justhot, Ö

A horvát komiszkodasnak még mindig nincs 
vége. Álnok arccal beszélnek a bekéről, amelyet 
mindenáron meg akarnak kötni és a Házban sze­
mérmetlenül folytatják az obstrukeiót, Justh 
Gyula magához kerette Medákovics Bogdánt, a 
kivel holnap reggel a béke lehetőségéről fog ta­
nácskozni. Az elnöknek azt a javaslatát, hogy az 
összes vitás kérdéseket regnikoláris bizottság elé 
vigyék, hajlandók elfogadni a horvátok. Justh 
kijelentette, hogy nem bízik a békében. Maguk 
a horvátok is csüggedten beszélnek a kilátásokról; 
lázadásuk mérges gyümölcse előttük hever, de 
most már nem mernek beleharapni. Supiloékkal 
békét kötni lehetetlen. Nincs az a jó béke, amely 
ne alázná meg az országot. A horvát kérdést ra­
dikálisan kell megoldani: rúgja vissza a kormány 
Supilo bandáját Zágrábba.

Lázadoznak
a KvófaemelőK

A függetlenségi pártban igen elmévge- 
sedettnek látják az elnökség nézeteltérését 
í gy hiszik, hogy a formula, mely ma. dél­
előtt született meg, tartós békét nem teremt­
het. Lehetetlen állapot az, hogy az elnök is 
másképp érelmezze a házszabályokat, az al­
elnökök is. Egységes állásponttal lehet vsak 
legyőzni a rakoncátlan horvátokat. A 48-as 
mameluk pártban ma este sok képviselő 
volt jelen, különösen Hellebronth Géza és 
Szentiványi Gábor ágaskodtak Justh ellen. 
A hangulat az, hogy a párt zöme nem fogja 
magáévá tenni Justh Gyula házszabály ma­
gyarázatát s az első kínálkozó alkalommal 
kifejezést fog adni ennek. Ez fogja maga 
után vonni Justh Gyula távozását.

FéltiK a. Koalíciót

Különben a többségi párt elejtettnek 
tekinti Justh Gyulát s a pártkörben ma már 
egyesek Tóth János elnök-jelöltségének pró­
báltak híveket szerezni. Senki se fogadta 
komolyan. Ott még se tart a függetlenségi 
párt, hogy minden csip-csup ember fölkinál- 
kozását számba vegye. Valaki Barabás Bé­
lát említette; ő hü mameluk mostanában, 
talán megszegné a házszabályokat is — 
gondolják.

Nehány emberben fölülkerekedett a 
jobb érzés s ezek csitították az okvetetlen- 
kedő analfabétákat. Hoüsy Pál nagyon meg 
volt ijedve, biztatta a párttagokat, legyenek 
türelemmel, Justhot tartani kell, mert ez a 
koalíciónak legfőbb érdeke.

Andrássy szerepe

A belügyminiszter ma a Házban ta­
nácskozott a két alelnökkel és előttük kifej­
tette álláspontját az elnökválság dolgában. 
Hir szerint gróf Andrássy Gyula, azon fára­
dozik, hogy az elnökség körében fölmerült 
ellentéteket elsimítsa, ha lehet, végképp el­
oszlassa. Szóval, a belügyminiszter Justh 
mellett van. Legalább a szállongó hírek er­
ről szólnak.

Hirtenstein Lajos képviselő, mikor meg­
hallotta, hogy Justh ellen mily szemérmet­
lenül .intrikálnak, igy sóhajtott föl:

— Mi lesz ebből a függetlenségi párt­
ból, ha egy olyan becsületes embert, mint 
amilyen Justh, kimarnak!

Az utód — Apponyl ?

A függetlenségi kormánypártban ma felme­
rült az a kérdés, hogy ha Justh tényleg ott­
hagyja az elnöki méltóságot, ne tegyenek-e a 
helyére valami jelentéktelen, szürke politikust. 
Egyesek azt pendítették meg, hogy a kormány 
valamelyik tagja vegye át az elnökséget, lehető­
leg Apponyi Albert gróf. Nagynevű, tekintélyes, 
tiszta múltú embert akarnak állítani a nagy 
közjogi méltóságra, nem holmi strébert, kit a 
változó idők s a szerencse tettek ug.vnevezeli. 
nagy emberré.
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Justh fogadalma

Nincsenek sokan Justh mellett. Csak azok a 
széleslátkörii, komoly politikusok, kik ma még 
benn vannak a függetlenségi pártban. Sajnos, 
nincsenek sokan. De vele van az ország becsületes 
közvéleménye, mely kívánja ugyan a horvát arcát­
lanság megtorlását, de a házszabályok sérelme 
nélkül.

Nagy Sándor függetlenségi és 48-as képviselő 
egy nyilatkozatában, melyet ma A Hir munka­
társa előtt tett, ezeket mondta:

— Nézetem szerint abszurd dolog, 
hogy egy képviselőházi elnököt azért tá­
madjanak, mert a házszabályokat meg­
tartja. Bármily óriási csapás és szégyen, 
hogy a horvátok obstrukciót csinálhatnak 
a magyar parlamentben, lehetetlenség 
egy erkölcsi alapon álló pártnak és kor­
mánynak arra gondolni, hogy az obstruk­
ciót törvénytelenség vagyis házszabály- 
sértés árán törjék le. Csodálatos dolog, 
hogy olyanok, akik a legnagyobb önfel­
áldozásra készek voltak és pedig méltán, 
a házszabályok érintetlenségéért, most 
könnyű szerrel az elnöktől kívánnak ház- 
szabályellenes eljárást. Tisztán áll, azt hi­
szem, mindenki előtt az a feladat és cél, 
hogy a horvát obstrukció vészes az or­
szágra, de akik ezt törvénytelenség árán 
akarják megtörni, azokban legyen nyílt­
ság és ne akarják, hogy a Ház elnöke ve­
gye magára a törvénytelenségnek nem­
csak ódiumát, hanem immoralitását is. 
Nem becsmérelni kell függetlenségi em­
bernek Justh Gyulát, hanem ünnepelni, 
hogy csodálatos férfiassággal és becsüle­
tes nyíltsággal áll őrt az alkotmánybizto- 
sitéknak elismert és felismert házszabár- 
lyok mellett és nem akar precedenst adni 
arra, hogy a házszabályon rést üssenek. 
Abban a nagy izgalomban és haragban, 
melyet a horvát obstrukció mindenkiben 
felidézett, lehetnek talán sokan is, akik 
Justh Gyulára haragszanak azért, mert 
törvénytelenséggel az obstrukciót letörni 
vonakodik, de nem hi hetem, hogy komoly 
megfontolással bárki is elejtsen egy kép­
viselőházi elnököt azért, mert fogadalmá­
hoz híven, elnöki eljárásában a törvényt 
és a házszabályt tartja szem előtt.

Nagy Sándor mondja, hogy Csanádvárme- 
gyében — Justh szükebb hazájában — általános 
helyesléssel fogadják az elnök magatartását.

Újabb Kilépések 
a Kormánypártból

A mameluk-tábor, melyet Kossuth Ferenc 
vezényel a kvótaemelés megszavazására, egyre 
züllik-bomlik. Nem lehet feltartóztatni a sze­
cessziót, bármennyire is szeretné a kilépéseket 
megakadályozni a párt intézősége. A kapacitálá- 
sok nem használnak, bizonyság erre az, hogy 
ma két hevesmegyei képviselő lépett ki a hite- 
hagyott kormánypártból. Csépány Géza az egyik, 
Babocsay Sándor a másik kilépő. Közös levélben 
jelentették be elhatározásukat Kossuth Ferenc 
pártvezérnek. Levelük igy szól:

NagyméUóságu pártelnök ur!
Tisztelettel bejelentjük, hogy a füg­

getlenségi és 48-as pártkörből kilépünk. 
Okunk, mert ez a pártkör a kiegyezés 
komplexumát elfogadta. Ez pedig a mi 
több mint harminc éve vallott politikai 
alapelveinkkel és felfogásunk szerint az 
úgynevezett paktum rendelkezéseivel is 
ellenkezik. Biztosítjuk azonban Nagymél­
tóságodat, hogy a függetlenségi és negy­
vennyolcas politikai elveket jövőre is hí­
ven és rendületlenül fogjuk követni.

Fogadja Nagyméltóságod kitűnő tisz­
teletünk őszinte kifejezését.

Budapest, 1907. november 19.
Babocsay Sándor.
Csépány Géza.

Az újabb kilépések nagy feltűnést keltettek 
ma a Házban, különösen a Csépányé, mert ő 
róla azt hitték, hogy biztoian a pártkörben ma­
rad s a kvótaemelés bűnért; és szégyenét, viselni 
fogja. Mondogatták is neki a folyosón:

— Majd visszajösz te hozzánk, Gézái

— Nem én, soha! Inkább ti fogtok csatla­
kozni hozzánk — válaszolta Csépány.

A kormány kitartottjai ma azt a tendenció­
zus hirt terjesztik, hogy a függetlenségi pártból 
kilépett képviselők csütörtöki értekezletén Polónyi 
Géza is meg fog jelenni. Ez természetesen nem 
igaz, mert Polónyi teljesen pártkötelóken kívül 
marad és pedig egyszerűen azért, mert nem akar­
nak vele együtt működni. Mondják, hogy Po­
lónyi vezére szeretne lenni a kilépetteknek, de ez 
se egyéb ábrándnál. Polónyi politizáljon, ahogy 
akar, de azt a szívességet igazán nem fogják meg­
tenni a kilépettek a kormánynak, hogy Polcnyit 
állítsák a harcos ellenzék élére. Szó sincs róla. 
Még csalt nem is küzdenek vele együtt.

A bán fejét!
Ez a béKe ára

A horvát konfliktus békés megoldásának 
ügye ma nem haladt előre. Medákovics Bogdán, a 
horvát-szerb koalíció elnöke csak holnap találko­
zik Justh Gyulával, de egyelőre vele sem közli a 
horvátok békeföltételeit mindaddig, amíg érdem­
leges tárgyalásra nem kerül a sor. Ehhez azonban 
kevés reményt fűznek a horvátok, akiknek az az 
álláspontjuk, hogy tartós béke nem jöhet létre 
másképp, csak a horvát országgyűlés feloszlatása 
és uj választások kiírása által. Ezt a választást 
pedig nem szabad Rakodczay bánnak vezetni. Az 
ö távozása a béke előfeltétele. A inig megegyezés 
nincs, a horvátok az obstrukció folytatásával fe­
nyegetőznek. Taktikájukat ahhoz mérik, hogy 
Justh Gyula elnököl-e vagy pedig az alelnökök. 
Justh eljárását azzal honorálják, hogy rövidre fo­
gott beszédekre szorítkoznak, ha azonban az alel­
nökök vezetik a tanácskozást, ezt provokálásnák 
tekintik és a provokálásra technikai obstrukcióval 
felelnek. Minden szakasznál névszerinti szavazást 
fognak kérni.

Rakodczay Sándor horvát bán a jövő hét 
elején Budapestre érkezik, hogy a görög keleti 
szerb egyház kongresszusa által hozott határo­
zatok és a pátriárka választás ügyében Wekerlé- 
vel tanácskozzék. A bánt ma meglátogatta elődje, 
gróf Pejacsevics Tivadar, aki tegnap érkezett 
Zágrábba.

Visontai indítványa
Rardorff-utánzat

Politikusok törik a fejüket, mikép le­
hetne megoldani a horvát válságot úgy, 
hogy a7, a bizonyos kecske is jóllakjék, a ká­
poszta is megmaradjon. Egy formulát Vi­
sontai Soma is kieszelt és holnap elöl erjeszti 
a Házban. Visontai a képviselőház szerdai 
ülésében fölszólal a javaslathoz és a Ház 
külön engedőimét fogja kérni az iránt, hogy 
a vámtarifától eltérően, a házszabályokhoz 
szóljon s ezzel kapcsolatosan a horvát be­
szédekről.

Értesülésünk szerint Visontai ki fogja 
jelenteni, hogy Justh eddig valóban házsza- 
bályszerüen járt el, de a jelenlegi állapot 
már tűrhetetlen. Justh házszabálymagyará­
zata csak a horvátoknak előnyös, — mondja 
— mert amig az ő horvát beszédükről az 
elnök a tolmács utján értesülést szerez, ad­
dig a Ház tagjai nem tudják, hogy tulajdon­
képpen mit beszélnek képviselőtársaik. Ez 
igy tovább nem maradhat, mert az állam­
érdek s a parlamentárizmus becsülete is kö­
veteli a visszás helyzet megszüntetését. Ki­
fejti még beszéde során Visontai, hogy az 
1848. évi TV. törvénycikk szerint a képvise­
lőház tanácskozási nyelve a magyar, az 
18B7: XXX. törvénycikk által a borátoknak 
biztosított jog pedig már annyira túlteng, 
hogy ellene cselekedni kell. Ez pedig az el­
nök joga és kötelessége. Visontai tehát be­
széde végén föl fogja szólítani az elnököt a 
következőkre:

Az elnök távolítsa el maga mrl- 
löl a horvát tolmácsot, a vámtarifa 
vitáját pedig, miután a horvátok 
már eleyet beszéltek, önhatalmúlag 
zárja be és a javaslatot bocsássa 
szavazás alá.
Visontai javaslata, mely egészen Kar- 

dorff-szerü, holnap a Ház ítélete alá kerül.

Vájjon helyeselni fogják-e ezt az indítványt, 
mely tulajdonképpen nem más, mint zseb- 
kendőszavaztatás, a házszabályok fölrugása. 
Nem hiszsziik, hogy Justh erre kapható 
volna.

Az öreg Josipovich
üdvözli Justhot

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, ma 
Varasáról a következő táviratot kapta:

Fogadd férfias magatartásod miatt őszinte 
baráti üdvözletemet. Josipovich Imre.

Josipovich Imre a régi szabadelvű kor­
mányok horvát minisztere volt, becsületes 
unionista, őszinte magyarbarát, a mostani 
horvát miniszter apja. Ma öreg, tapasztalt 
politikus, aki lent Horvátországban látja a 
rettenetes dulást, amely a lázadó Supihi­
bád munkájának eredménye. Josipovich 
Imre üdvözlete az egyszerű üdvözleteknél 
jóval többet jelent. Jelenti azt, hogy Justh 
Gyula — nem pedig Wekerle, Polónyi vagy 
Rakovszky — halad azon az utón, amely a 
magyarbarát horvátoknak is szimpatikus, a 
nemzeti érdekeknek pedig egyedül megfelelő. 
Josipovich Imre távirata nagy elégtétel 
Justh Gyulának, nemcsak mint Házelnök­
nek, de mint politikusnak és taktikusnak is.

Elszólások. A Niagara bőséges zuhn- 
taga semmi ahhoz a vizenyősséghoz képest, 
amit az államrezon nevében gyártanak Justh 
Gyula kioktatására a megrögzött mameluk- 
bölcsek. De rossz komédiások az urak és mi­
előtt felöltőitek a komolyság tógáját, elfeled­
tek összebeszélni. így esett, hogy mára össze­
vissza beszélnek. Az egyik arról tart elő­
adást Justhnak, hogy mit törődik a horvát 
obstruktorokkal, hisz nincs mögöttük a hor­
vát náció. — ügy kell hát őket letörni, hogy 
kerékbe törjük a házszabályokat is. De ke­
netesebben beszél az óvatos tojástáncok is­
kolázott művésze. Nem lehet másképp elfőj 
tani a horvátokat, mondja, csak úgy, ha 
megfojtjuk a mai tanácskozási rend kibú­
vóit, vagyis: elő azzal a házszabály re vízió­
val! Nem használ, okoskodik az óvatos okos, 
a horvát tartománygyülés feloszlatása, mert 
a pártütőkkel, szolidáris a horvát náció s 
visszaküldi őket a nyakunkra. Már most 
egy világos, hogy Justh aláaknázásával is 
akarják kormánysoron a házszabály revíziót, 
de viszont egy nem világos: a horvátok mö­
gött van-e a horvát náció, vagy nem? Az 
egyik azt mondja: nincs; a másik azt 
mondja: igen, — de mégis egy eredményre 
jutnak, arra, hogy be kell törni Justh ko­
ponyáját és Bécsbe kell exportálni az utolsó 
alkotmánybiztositékot, a magyar törvény- 
hozás tanácskozási szabadságát. A logiká­
juk sántít, de a konzekvenciájuk Wekerle 
kedvére való. No meg a saját hasznukat is 
szolgálja, ők a bizonyságai Wekerle leg­
újabb füllentésének, hogy nincs elszegénye­
dés Magyarországon. Bizony ezek a bölcsek 
nem szegényednek. Gazdagodnak. Miért fáj­
jon hát a fejük a házszabályok miatt?

Vicin&ll&k. A képviselőhöz közlekedési hi zott,- 
sfipi ma délutáni Ülésén két vicinális vasútiéi szóié 
javaslatot fogadott cl. Kubilc Gyula hit rom kérdést 
intézett a kereskedelmi körmitny képviselőjéhez. Több 
helyiérdekű vasút építése ellentétben van azzal a 
programmal, amelyet Rzterényi államtitkár a Hit/,- 
ban kifejtett. Kérdi ennek az okíit. A vasúti épité­
vé Hal koz/>k panaszkodtak, hogy az Állam részéröl já 
rád ék ban adott öli ami hozzöj örulű st nem számítolhat - 
ták le és igy tetemes kört szenvedtek, tizt erényi Ál­
lamtitkár megjegyzi, hogy a kereskedelmi kormány 
változatlanul fenntartja prngrammját. Minden vál­
lalatnak polgári hasznát biztosítani kell, de az állami 
támogatóssá.! óvatosan kell l>ánni, nehogy a vállalko­
zók megokolatlan követelésekkel lépjenek fel az ál­
lammal szemben.
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Menesztik
Günthert

Elejtette a többség. Fejét Kí­
vánja a függetlenségi párt.
Már beszélned az utódjáról

A függetlenségi pártban ma már hangosan 
nyilatkozott meg az elkeseredés az igazságügy­
miniszter ellen, úgy hogy Günther Antal bukása 
befejezettnek tekinthető. Maga a kormány is 
szívesen hozzájárul ehhez a megoldáshoz, külö­
nösen, ha a pártnak kedves dolgot cselekszik 
vele. Günther annyira száraz és savanyu ember, 
e mellett annyi kellemetlen feketevérüség van 
benne, hogy a kormány csak a saját népszerűt­
lenségét növeli, ha Günther megrendült pozíció­
jának védelmére kel. A kormányra nézve sokkal 
kellemesebb, ha az igazságügyminiszteri tárcát 
olyan férfiúra ruházhatja, aki a képviselőknek 
rokonszenves és igy a kabinet népszerűségét is 
öregbítheti.

Ma megerősödött és agresszívebben nyilat­
kozott meg az a hangulat, mely már a kormány­
párt tegnapi értekezletén kifejezésre jutott Giin- 
therrel szemben. A Ilir tette először szóvá a kü­
szöbön levő miniszterválságot cs Günther Antal, 
aki a sajtóból értesült az ellene elmérgesedett 
antipátiáről, ma szokása ellenére kedves arccal 
járt-kelt a TTáz folyosóján és feltűnően kereste 
a függetlenségi képviselők barátságát. Ez a ked­
veskedés azonban keveset használt. Günther el­
len nemcsak a személyes ellenszenv dolgozik, ha­
nem fontos politikai érdekek is sürgetik a távo­
zását. Az a vélemény felőle, hogy közérdekű 
ur/yekben a jogszokással és a politikai tapintat­
tal meg nem férő magatartást tanúsít. Rövid 
uralma alatt kiderült, hogy a sajtószabadságról 
szélnek eresztett tirádái is üres frázisok voltak. 
Alárendelt közegei valósággal drákói szigorral 
alkalmazzák a sajtótörvényt. Törvényjavaslatait 
is balkézzel csinálja. Az tij büntetőnovella, a 
melyet ma tárgyaltak az igazságügyi bizottság­
ban, nagyon rosszul sült el. A javaslat, tizen­
nyolcadik szakaszát például teljesen elejtette a 
bizottság és a szakasznak újból leendő szövege­
zését rendelték cl.

Günther Antal megbuktatására vonatkozó­
lag is kész már a hadi terv. A parlamentben ve­
tik föl vele szemben a bizalmi kérdést és a saját 
pártja fogja leszavazni a népszerűtlen minisz­
tert. Utódjára nézve már számos kombináció 
van. A törtetők máris elhelyezték aknáikat. A 
tervezgetés azonban egyelőre önkényes dolog, 
— vi-t komoly helyen még nem esett szó az elej- 

- . miniszter utódjáról.

UJ főispán. A hivatalos lapban legközelebb 
ujubb füispáni kinevezés fog megjelenni. Döry 
Pál toln'amegyei alispánt kinevezik Eékésvár- 
mogyo főispánjává. Ezzel elsimulnak azok az el­
lentétek, amelyek a tóin »megyei főispán és az al­
ispán között fölmerültek. A kinevezésével kiilön- 
!>on a kormány méltányolni kívánja T)őry Pálnak 
». közigazgatás szolgálatában hosszú időn át kifej­
lett, munkálkodását.

Tomasics Budapesten. Tomasics 
Miklós, a Tisza-kormány volt horvát minisz­
tere, ma Zágrábból Budapestre utazott. 
Útja — hir szerint — a horvát kérdés meg­
oldásával van összefüggésben.

Szocialista győzelem Békésmegyében.
Mint Békéscsabáról táviratozzék A Hir-nek, a 
most folyó megyehizottsági választásokon eddig 
harminc parasztszocialista-jelölt győzött. Bé­
késcsaba közönsége ma választott huszonegy me­
gyehizottsági tagot. A koalíciós függetlenségi 
párt csak öt jelöltjét tudta megmenteni, a többi 
tizenhat hely Achim L. András parasztpártjának 
jutott. A szocialisták több száz szavazattal 
győztek.

Miskolc — törvényhatóság. A képviselő­
ház közigazgatási bizottsága ma délután tár­
gyalta azt a törvényjavaslatot, amely Miskolc 
városnak törvényhatósági joggal való felruhá­
zásáról szól. Rövid vita után elfogadták a javas­
latot. A vagyonjogi kérdésekben, amelyek Mis­
kolc város és Borsodmegye közt felmerülhetnek, 
a belügyminiszter fog dönteni.

Felfüggesztések Aradmegyében. Arad-
megye alispánja, Dálnoki Nagy Lajos Pan­
káin, község pénztárosát, Szekesán Gyulát és 
Demkó József segédjegyzőt, számos visszaélés 
miatt állásuktól felfüggesztette. A vizsgálatot 
meginditották.

Az uj osztrák minisztérium. Bécsi táv­
irat, jelenti A Hir-nek, hogy Gessmann, az uj 
keresztény-szocialista miniszter számára már 
szervezik az uj közmunkaügyi minisztériumot. 
Az uj minisztériumnak sovány munkaköre lesz. 
Ilire járt, hogy szociális hatáskört is biztosíta­
nak neki, ezt azonban most hivatalos helyről 
cáfolják. Lehet, hogy a szociális teendők ellátá­
sára még egy minisztériumot szerveznek.

NYILTTÉR
F tvrat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tauszky Miksa fia
Taeszky IApőt ütmlapest.

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telefon 65—US». Magas előlegek. 
Legnagyobb hutorszállitáai, költöztetési és beraktáro- 
zási vállalat. Ajánlja ugv helyben és vidékre, vala­
mint a közeli nyaralókba való bútorszállításra 

jutányos ár melleit szolgálatát.

ÖS-BUDAVÁRA
f loszlatása alkalmából már csak rövid ideig a kö­
vetkező tárgyak kerülnek eladásra: 100 darab 
villamos ivlámpa, továbbá eg, Peugeot gyártmányú 
automobil. 1 drb vi'lnmmotor, váltakozó áram gyári 
szám 3410. (ianz és Társa gyár 6 pólus, 820 for 
diilat száma, 100 váltós, 20 lóerős. 1 drb gá: 
motor dupla cilinderrel, 30 lóerős, gyári szám 
2011, Ganz és Társa gyár 1894-ben gyártották 
ligy drb vizkazán 10 légkör nyomású biztonság 
szoleppol, foszmérővel és vízállást! üveggel fel 
szerelve, kazánnak átmérője 80 centiméter, hossz: 
két méter. Két darab Kmko-féle forgószivat-tyu. 
Lorene, Vlktor-fólo gyártmány, szívó magassága 
kilenc méter, nyomó magassága 60 méter Kgy drl 
transzmisszió 4 csnpagygyal, i> drb. szijkoronggal. 
jókarban levő szíjukkal stb. minden a legjobb 

állapotban olcsón eladó.
Értekezni lehet reggel 0 órától délután 5 óráig Ős 

Budavára területén a tulajdonossal

* A HIR *
Strófáit a napról

őrsgemeK
Jönnek, jönnek az őrszemek,
S lecsapnak Justhra a sakálok. 
Amott egy nagy szakái rezeg, 
Emltt egy holló károg.

Karriér
A szemetesek panaszolják:
Sok a piszok, kevés a bér. 
Polónyl szól: „De karriér I 
A sok piszok aranyat ér."

A kocsisok Bodánál jártak 
És azt mondták: végét vetik 
A parlamenti konkurrenclának: 
Nyilvános iskolát csinálnak.

™ A király fogad, ő felsége ma délelőtt
külön kihallgatáson fogadta. Konrád Ferenc al­
tábornagy vezérkari főnököt. Délben a felség sé­
tát tett a kertben, majd háromnegyedórás kihall­
gatáson fogadta Beck báró osztrák miniszterel­
nököt. Valószínű, hogy György görög király hol­
nap délelőtt látogatást tesz ő felségénél Schön- 
brunnban.

Nyomorognak a tanítók. Régi 
nyomor a szegény tanítóké. Ők már akkor 
is vesződtek a nyomorúság ezer bajával, mi­
kor még elégedettség aranyozta be a magyar 
társadalom sok osztályának helyzetét. Mek­
kora az ő nyomoruk most, amikor a nehéz 
megélhetés, a megdrágult viszonyok általá­
nos szegénységet zúdítottak mindenkire! 
Ezúttal a főváros tanítóiról van szó. Az új 
népoktatási törvényben meg van Írva, hogy 
városokban a tanító évi fizetése ezerkétszáz 
koronánál kevesebb nem lehet s hogy a ta­
nító ideiglenesen csak egy évig alkalmaz­
ható. A fővárosi tanítók mégis öt-hat évig 
működnek ideiglenesen, ezer korona éhbér- 
ert. Most gyűlést hívtak össze, hogy azon 
panaszolják föl a maguk feneketlen nyomo­
rát, amely szégyene a magyar kultúrának. 
Tán meghallgatják az éhes embereket. Már 
ebben az országban annyi a panasz és ak­
kora az éhség, hogy maholnap a szegény­
ség legszörnyübb jajkiáltása is hatástalanul 
hangzik el. Megszokják.

22 Egy hires krlmlnallsta — nyugalom­
ban. Tóth Gerő kúriai bíró hosszú és kiválón 
érdemes szolgálat után most nyugalomba vonult. 
Sok nevezetes bűnügyben szerepelt. A többi közt 
1883-ban ő vezette Majláth György országbíró 
gyilkosai ellen a vizsgálatot. Spanga, Pitély és 
Berecz, a három gonosztevő makacsul tagadott. 
Tóth egy éjszakán magához hivatta Spangát s 
—y füzetet mutatott neki, amelyben a gyilkosság 
népies rigmusokban volt leírva. Miután Spanga 
végigolvasta, a biró odaszólt:

— Lásd, Spanga, a cimborád különb legény. 
Ölt, de volt is mersze vallani. Nem ment inába a 
bátorság. Meg is énekelte a nép, téged meg úgy 
•mleget, mint valami gyáva kutyát.

— De már az nem úgy van! — pattant föl 
Spanga. — Hallgasson ide hát a tekintetes ur.

S elmondta töviről-hegyire, mi történt, ho- 
r.van esett. Persze nem tudta, hogy a versezetet 
nnga Tóth fabrikálta. Másnap Pitély is abba­
hagyta a tagadást. Látta, hogy már hasztalanul 

Ttelne. A három gazembert fölakasztották a 
nuvpesi-uti börtön udvarán. A jeles kriminálist,i 
agutóbb n petrovai gyilkosság dolgában referált. 
A tárgyalás végén IIusz Ábrahámot, és Mihályi 
lúnost halálra Ítélték, amint Spangáéka.t. A ki­
rály most Tóthnak a nyugalombnvonulás alkál­
iéból a Lipót-rend lovngkeresztjét adományozta.

mmmm
len rendbe

Kapható min
kl» ei nagy úi

lieggelizés előtt fői pohár
Használata walórii áldás gyomorbajo­
soknak és székszorutásban szenvedőknek. 
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A HÍR
Elcsapott vasutasok AbrutálisLabancz Veszedelemben a magyarság

Büntet az üzletvezetőség
— A HÍR tudósitójának telefonjelentése. —

Győr, november 19.

A Hir megemlékezett a győri raktármunká­
sok sztrájkjáról, amely az államvasutak igazga­
tóságánál is kínos feltűnést keltett. Az igazgató­
ság ugyanis azt hitte, hogy a vasutasok föloske- 
tésével kiküszöbölt minden szociális mozgalmat 
és a raktármunkások is kenyerüket fogják fölál­
dozni a kényszernek. Szombaton mégis sztrájkba 
lépett Győrött hetven raktármunkás, a győri te­
herpályaudvar alkalmazottai és a legnagyobb 
zavar támadt az árufelvétel körül. A győri üz­
letvezetőség a fővárosi pályaudvarokról kért 
munkásokat, ezek le is utaztak vasárnap, de a 
mikor megtudták, hogy sztrájkról van szó, meg­
tagadták a munkát és visszautaztak a fővárosba. 
Erre a környéken kerestek munkást, hire járt 
azonban, hogy a szedett-vedett emberek a sztráj­
kolok tói való félelmükben nem mernek mun­
kába állni. A Hir tudósítója ma érdeklődött a 
győri forgalmi főnökségen a sztrájk iránt. A fő­
nökségen egy forgalmi tiszt volt jelen, aki a kö­
vetkező felvilágosítást adta:

— Tudomásom szerint negyvenötén 
léptek sztrájkba, akiket az üzletvezetöség 
elbocsátott. A munkások ugyanis súlyo­
san megsértették a fegyelmet, azért nem 
várták be, mig béremelési kérésüket szol­
gálati utón elintézik. E miatt az üzlet ve­
zetőség tároyalást sem kezdett velük, ha­
nem ma valamennyit elbocsájtotta. Úgy 
tudom, hogy már pótolták is őket a kör­
nyékről szerződtetett emberekkel. Arról 
nem tudok, hogy a sztrájkban résztvett 
munkások ellen esküszegés miatt bűnvádi 
feljelentést tennének.

Ez a hivatalos információ nem mindenben 
tárgyilagos. Kétségtelen ugyanis, hogy az áru­
felvételnél még mindig nagy zavarok vannak és 
csak csütörtökön remélik a zavaros állapot hely­
reállítását. A vasút rendőri fedezet kérésével 
fog gondoskodni arról, hogy a vidékről összeto­
borozott emberek nyugodtan dolgozhassanak.

- A kivándorlás ellen. Andrássy 
Gyula belügyminiszter most rendkívül ener­
gikus intézkedést tesz a kivándorlás elleni 
lanyha hadjárat folyamán. A belügyminisz­
ter a Cunard hajótársaság magyarországi 
megbizottaitól visszavonta az engedélyüket, 
amivel egyszerre tizennégy ilyen kivándor­
lási irodát szüntetett meg egy tollvonással. 
Ezek az irodák, ahol a kivándorlók utazási 
ügyeit bonyolították le, állítólag nagy mér­
tékben előmozdították a magyar kivándor­
lást, jó volt hát mindenesetre kioperálni az 
ország testéből ezeket a kártékony fekélye­
ket. Több ilyen hathatós és kemény intéz­
kedést szeretnénk a kormánytól látni, még 
pedig sürgősen, mert maholnap csak Ameri­
kában lesznek magyarok!

A kitiltott nő boszuja. Lakay Antal 
munkás raunt a feleségére s elkergette. Az asz- 
szonyt egy razzián elfogták és kitiltották a fő­
város területéről — csavargás elmén. Elhagyot­
tan, nyomorúságban tengődött Visegrádon, ahol 
megtudta, hogy férje Szekeres Julia magánzó- 
nővel-él közös háztartásban az újpesti Árpád-ut 
öl. száma alatt. Lakay né visszatért a tilos terü­
letre és ma este váratlanul beállított a magánzó­
nőhöz.

— Elraboltad az uramat, — kiáltott rá, — 
szenvedj te is, amint én kínlódtam.

A meglepett nő sikoltozott, menekülni igye­
kezett, miközben a hitves rárontott s egy nagy 
kést döfött a hátába. Szekeres Julia haldoklóit, 
amikor a gróf Károlyi-kórházba vitték. Lak ny­
ílét letartóztatták.

Virgács és koplalás
— A HÍR tudósítójának telefon jelentése. — 

Debrecen, november 19.
Egy tanár botrányt okozó önkónykedőse fog­

lalkoztatja a hajdúk városát. Labanrz Mihály 
felső kereskedelmi iskolai tanár éhcztetcssel fc- 
nyitette meg Dudás Andrást, az intézet elsöosz- 
tályu növendékét ős mikor a diák az éhség szen­
vedése elől hazaszökött, ezért a csínyéért irgal­
matlanul elverte. A szegény fiú a tanár ütései­
től ájulton rogyott össze ős diáktársai csak ne­
hezen keltették életre. Most a városi kórházban 
fekszik súlyos betegen. A tiszti főorvos fiilzu- 
gást és nehéz testi sérüléseket konstatált a sze­
rencsétlen diákon.

Lnbancz Mihály típusa annak a tanári ön­
kénynek, amely bottal igyekszik magának tekin­
télyt szerezni. Labancz ur is bottal akarta 
diákjának fejébe verni a „tudományt“, amely­
ből ő olyan távol áll, mint Csáktornya Mekkától. 
Nem ritkán történik meg vele, hogy holt része­
gen jelenik meg az iskolában és ilyenkor a fiatal 
diákokat kozákmódra üti-veri. Csütörtökön 
reggel, a botrány napján is nagy drukkal várták 
a diákok a francia órát. Labancz Mihály meg­
parancsolta, hogy a tanulók csendben szedjék elő 
az Íróeszközeiket. Dudás András, szegény, nem 
tudta ezt a parancsot olyan csendben végrehaj­
tani, hogy „a légy zümmögése is hallható le­
gyen“. Ezért Ítélte a tanár az éhezésre és ebből 
fejlődött ki a tanügyi botrány.

Debrecenben várják, hogy mikor indul már 
meg a fegyelmi eljárás Labancz Mihály ellen. 
Eddig hire sincs, ami annál szomorúbb, mert 
Dudás András apátlan-anyátlan árva, senkije 
sincs, aki elégtételt szerezzen neki a brutális ta­
nárral szemben.

Kifosztották az ung-vári ezredpénz- 
tárt. A kassai hadbírósághoz — igy jelenti A 
Hír tudósítója — páratlan bűntényről érkezett 
jelentés. November 10-érc virradó éjjelen betö­
rök jártak az ungvári honvédgyalogezrcd lak­
tanyájában. A betörök feltörtél: az ezred pénztár 
helyiségét és egy vasládából mintegy hétezer ko­
rona értékű értékpapírt. egy másik vasszekrény­
ből kétszáz korona készpénzt elloptak. A betörök 
megmásztak a laktanya falát és a bűntény elkö­
vetését a tizenkét főnyi őrség nem vette, észre. 
Katonai körökben éppen ezért nagy titokban 
tartják a betörést. A tetteseket a honvédség és a 
csendőrség karöltve kutatják, de eddig nem 
akadtak rájuk.

A katona és a könyvtár. A
könyvtár ós a katona ur, ez ugyan nem ke­
rülhet össze egykönnyen, amire a kolozsvári 
eset a legeidetánsahh példa. Kolozsvárról 
jelentik A //írnek, hogy az tini ke, engedői­
met kért az erdélyi hadtestparancsnoksng- 
tól az Erdélyben szolgáló magyar katonák 
részére való könyvtárak fölállítására. A had­
sereg ngylátszik, nem fogadta kitörő lelke­
sedéssel az Emke nagylelkű és kulturális 
ajándékát, mert szerfölött körültekintő és 
szigorú óvatossággal kötötte ki a feltétele­
ket, amelyek mellett a katonai könyvtára­
kat engedélyezi, fíaudermk tábornok átirt 
az Elnkéhez, hogy csakis úgy fogadja el a 
könyvtárakat, ha az Emke minden irány­
ban felelősséget vállal a katonák kezébe ke­
rülő könyvek tartalmáért. Mert ha a káp­
lár esetleg átvizsgálja a könyveket és azok­
ban nem a reglama szerint való elveket, esz­
méket talál, akkor jaj neked, lázitó, rebel­
lis Emke! . . .

Házasság. T adász Gábor a m áros vá sá rh cl v i 
állami gyormekmenhely gondnoka nőül vette Bcvér 
Erzsik«, Szabadkáról.

Szaloniay Ferenc vám fóti szt, ma délután ve- 
zette oltárhoz a \ izivárosi Szent Anna-totaplómban 
bzul-y Gyula számtanácsos leányát, Ilonkát.

Torontáliak küldöttsége Apponyinál
— A HIR tudósitójának telefonjelentése. __

Nagybecskerek, november 19.
A Toron tál vármegyei Magyar Közművelődési 

Egyesület küldöttsége érkezik holnap Budapestre 
hogy egy nagyfontosságu ügyben memorandumot 
nyújtson át gróf Apponyi Albert kultuszminisz­
ternek. Az itteni magyar társadalom, amely bá­
mulatos erőfeszítéssel küzd a hatalmas nemzeti­
ségi tengerben, mozgalmat indított, hogy a kor­
mány a tervbe vett kulturházak egyikét Nagy- 
becskcrekcn állítsa fel. A maroknyi magyarság 
fensőbbségót csak a, kuli ura eszközeivel lehet fenn­
tartani Toron tálban. Ebben a nagy nemzetiségi 
vármegyében hatszázezer szerb, német ós oláh 
közé ékelve, kétségbeesett küzdelmet viv nemzeti 
létéért az alig százezer főnyi magyarság. Nagy- 
becskerek, a megye székhelye, a legnagyobb nem­
zetiségi városok közé tartozik, ahol három külön 
nemzetiség él önálló, kifejlett kulturéletet. Maga 
a város mindent elkövet, hogy a magyar kultúrát 
istápolja, megerősít se. Ebben az évben egynegyed- 
százalékos pótadót vetett ki kulturális célokra. 
Mindez azonban igen kevés. Az állam hathatós 
támogatására van szükség. Palotát kell emelni a 
magyar nemzeti művelődésnek. A kulturház, ahol 
múzeum, könyvtár, képgyűjtemény találnának 
otthont, ereje lesz a magyarságnak és a magyar 
kultúra ielsőbbségét fogja, hirdetni. A nemzetisé­
gek között hamarosan meglátszik majd ennek a 
nagyhatású kulturális tényezőnek az üdvös ha­
tása. Nyolcezer szerb, nyolcezer német és négyezer 
oláh lakosa van Nagyhecskcroknek az alig négy­
öl ezernyi magyarsággal szemben! Legfőbb ideje 
hát, hogy a kormány tegyen valamit a nemzeti 
eszme érdekében. A torontáliak küldöttsége re­
méli, hogy a kultuszminiszter nem zárkózik el a 
jogos kérelem előtt, A küldöttséget Bot fka Béla 
főispán vezeti. Apponyi kultuszminiszter a na­
pokban fogadja a torontáliakat.

Klóin Jankát fölmentették. Klein Jan­
kának, a. tizenhéteves női rabló vezérnek ügyében 
késő éjjel hozta meg az esküdtszék az Ítéletet. 
Ä le,m Jankát bűnösnek mondották ki ugyan az 
esküdtek a rablás bűntettében, de ennek elköveté­
sét ellenállhatatlan kényszernek tudták lie. Az íté­
let fölmentő volt. László Bélát két és fél évi fegy­
házra, Vogel Jánost pedig másfél évi börtönre 
Ítélték.

A kaposvári vízvezeték botránya.
Kaposvárról írják A //ir-nek: A városi vízveze­
ték költségvetésének meghamisítása miatt az 
egész városban nagy az elkeseredés, mert a ha­
misítást akkor követték el, amikor a költségve­
tést a városi tisztikar őrizte. A letartóztatott 
Herczeg Izsó vállalkozót, a vízvezeték készítőjét, 
ma a vizsgálóbíró is előzetes letartóztatásba 
helyezte. Herczeg Izsó Visontai Koma ország- 
gyűlési képviselőt hizta meg a védelemmel, aki 
a vizsgálóbíró végzése ellen n vádtanácshoz ap- 
pcllált. Németh, István polgármesterhez ma kér­
vényt adtak be, hogy a vízvezeték költségveté­
sének negyven nyolcezer koronával történt meg­
hamisítása miatt hir ja össze a rendkívüli köz­
gyűlési.

itt; Halá lozás. A es György, nyugalmazott ál- 
lamvnsuti fökalauz meghalt. Temetése impozáns 
részvét mellett kedden délután ment végbe. A vég- 
tisztességen megjelent Kotányi Z.-igmond, államvas- 
úti igazgató is.

JIÖ Nyomorban egy Mcndnlsohn-lvatlck.
1 IIír szerkesztőségében ma megjelent egy rongyos 
ruhájú szegény ember. Mendelsohn lle.rsóh Mayor- 
nak hívják és leszármazottja a hires Mendnlsohnnak, 
akinek a. nevére tett, családi alapítványiról évi hét­
ezerét száz márka segélyre tart igényt. Xtnig ezt a se­
gélyt kiutalják, a nyomorgó cmlicr jótékony emlier- 
társai segítségére szorul. A jótékony adományok 
Csengrry-iitea ö. I. emelet Ül. szám alatt levő lakásán 
találják a szerencsétlent.

!
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Elitéit nemzetiségi izgatok

A pánszláv ügyvéd fegyelmije
Pozsony, november 19.

Ma foglalkozott a pozsonyi ügyvédi kamara 
fegyelmi bírósága Válások János miavai ügyvéd 
ügyével, kit a nyitrai törvényszék évekkel ezelőtt 
egy programra beszéde miatt egyévi államfogházra 
és ezer korona pénzbüntetésre ítélt nemzetiség el­
leni izgatás eimén. Gloss Ernő pozsonyi királyi 
ügyész az ügyvédségtől való elmozdítás mellett 
foglalt állást, de a, fegyelmi bíróság Valaseket 
fegyelmi vétségért ezer korona pénzbírságra 
ítélte. Válások az ítéletet megfő]ebbnzte.

A pozsonyi törvényszék, mint eskiidtbiróság 
ma iilt törvényt Schlachla Gyula rózsahegyi la­
kos felett, aki a Ludove Novim/ben három cikket 
irt, amelyekben a magyarok ellen izgatott. Az 
eskiidtbiróság verdiktje alapján a törvényszék 
bchlackta Gyulát egyesi állam fogházra cs ezer­
kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte.

Elgázolta a vonat
Ruttka, november 19.

Ma éjjel a Szucsctny felől jövő teher­
vonat egy embert elgázolt és mindkét lábát 
lemetszette. Az illetőt Klimo Máténak hív­
ják ér, maga som tudja, mikép került a vo­
nat alá.

Oláh világ Besztercében
Üldözik a magyarokat

Beszterce, november 19.
Most értek véget Beszteree-Naszód várme­

gyében a megyebizottsági tagválasztások. Az 
eredmény nagyon szomorú: a magyarság minden 
vonalon vereséget, szenvedett. Az oláhok és a 
szászok paktumot kötöttek a választásra, melyen 
mindvégig a legnagyobb terrorizmus uralkodott. 
Dr. Pahone Károly besztercei ügyvéd revolver­
rel járta be a községeket és igy kényszeri tette a 
választásokat, hogy az oláh és szász jelöltre sza­
vazzanak. A legvéresebb szájú izgatok kerültek 
igy a törvényhatósági bizottságba. A főispán te­
hetetlen a szemérmetlen garázdálkodással szem­
ben. Minden úgy történik, ahogy a Besztercén 
alakul! Román klub akarja. Ez n klub, amelynek 
intczöségébcri a megyebeli oláh ügyvédek és bir­
tokosok viszik a vezetőszerepet, irlnháborut 
üzent a kevés szánni magyarságnak. A papokat, 
tanítókat egyenesen lázadásra hajtogatja és oláh 
nyelvű sziuiclöadásokat rendez a falvakban. A 
magyarság körében mozgalom indult meg, hogy 
a vakmerő üldöztetések ellen a kormánytól kér­
jenek oltalmat.

Burián a királynál
Baj van Boszniában

Bécs, november 19.
Báró Hintán közös pénzügyminiszter 

tegnap kihallgatáson volt ö felségénél. Az 
audiencia üt negyed óra hosszat tartott. 
Nyilvánvaló, hogy ezen a kihallgatáson az 
okkupáit tartományokban legutóbb előfor­
dult eseményekről volt szó, amelyekből ki­
derül, hogy Bosznia.-Hercegovinában nagy 
mozgolódás észlelhető, amely nem annyira a 
belső viszonyokra, mint inkább kívülről 
jövő politikai befolyásokra vezethető vissza.

Ópium-Korcsmák ellen
Tiltakozás a francia Kamarában

Paris, november 19.
A kamara ma délelőtti ülésén a gyar­

matügyi költségvetést tárgyalta. Chaumier 
képviselő tiltakozott az Indokínában és va­
lamennyi hadi kikötőben fennálló ópium- 
helyiségek további fennállása elten és rámu­
tatott arra, hogy ez az ocsmány szenvedély 
lealázza a hivatalnokokat és katonatiszteket 
és megbénítja a francia tengerészek erejét.

A duma a zsidók ellen
Interpellálják a Kormányt

Pétervár, november 19.
A legutóbb tartott minisztertanács ha­

tározatának megfelelőleg, a kormány a du­
mában a zsidókérdésről nem fog törvény- 
javaslatot benyújtani, hanem bevárja ez 
ügyben a duma kezdeményezését. A minisz­
tertanács elvetette egy bürokratáknak azt a 
javaslatát, hogy a zsidók Oroszországban 
külföldieknek tekintendők. Ez a javaslat kü­
lönben nem uj. Tavaly vetette föl az eszmét 
Vassücsikov herceg földmivclési miniszter. 
A zsidó-kérdésről a dumában interpelláció 
lesz, amelyet a jobboldalról fognak már leg­
közelebb a kormányhoz intézni és a minisz­
térium most dolgozza ki a választ. Az in­
terpellációban azt fogják kérdezni a. kor­
mánytól, hogy miért vettek föl a kiéri mű­
egyetemre a meghatározott számon fut zsidó 
hallgatókat. Az interpellációra, maga Stoly- 
jnn fog válaszolni, ki fogja jelenteni, hogy 
oz az intézkedés az azóta elhunyt kereske­
delmi miniszter-helyettesnek, Stoffnak egye­
nes meghagyására történt és a mostani kor­
mány nem cselekednék jog szerint, ha a 
már fölvett egyetemi hallgatókat kizárná.

MinKa hazajön
Bevonul a váci fogházba

Bécs, november 19.
Hl inka András ma megjelent a. parlamentben és 

hosszasan tanácskozott a szláv képviselőkkel. Zahracl- 
nik pap-képviselő bemutatta őt 1 Vcisskirchner elnök­
nek. Iliink» aztán több pap-képviselő társaságában 
fölment a karzatra és figyelte az illést. Ma este 
Hlinka fölolvasást tartott, a magyarországi tótok ül­
dözéséről, holnap pedig Váczra utazil:, hogy meg­
kezdje. büntetési ach I: i töltését. Hlinka páter tegnap 
Budweisbcn is előadást tartott a esernovai vérontás­
nál. Gyűlés után a jelenvoltak táviratot küldtek a 
pápának, amelyben tiltakoztak a csernovai eset ellen 
és a pipa közbelépi set kérték.

Olaszországban elégették
a fekete-sárga zászlót

Milano, november 19.
A bolognai egyetemen tegnap nagy tün­

tetés volt. az auszriai egyetemeken tanuló 
olasz diákok mellett. Az aulában tartott de­
monstráció után az egyetemi hallgatók az 
osztrák konzulátus elé vonultak és ott el­
égettek egy fekete-sárga zászlót.

Kóburg Lujza pénzt kap
Brüsszel, november 19.

A belga képviselőház ülésén Tenvagnc 
szociálista képviselő indítványozni fogja, 
hogy szavazzanak meg Lujza hercegnő ré­
szére négyszázezer frank segélyt. Erre a 
pénzre azért van szükség, mert hitelezői 
anyjának, a nemrég elhalt belga királyné­
nak ékszereit el akarják árvereztetek A kü­
lönös indítvány nagy feltűnést keltett.

Női léghajós
Feministák a levegőben

Berlin, november 19.
Adlaqulanté főhadnagy felesége ma ki­

tűnő sikerrel tette le a léghajó-bizottság előtt 
a vizsgát és megkapta a képesítő oklevelet 
légii a j ó k V özet ésér e.

Pénzhamisító diák
Tandíjra Kellett az arany!

Berlin, november 19.
A darmstadti műegyetem egyik hallga­

tóját letartóztatták pénzhamisítás miatt. 
Úgy jöttek rá, hogy az illető műegyetemi 
hallgató csupa aranypénzzel fizette a tan­
dijat és az aranypénzekből vegyi utón több 
percent arany ki volt olvasztva. Hosszas 
tagadás után a diák bevallotta a pénzhami­
sítást.

Musset gazdasszonya
Paris, november 19.

Musset hírneves gazdasszonya, Collín Adél 
ma meghalt. Eg'éfíz életét a nagy költő ápolásánflJs 
szentelte s tavaly kiadta emlékiratait Musset há­
zában töltött eveiről.

Rózsíka
oldja meg!

pénzügyi válságot
Wcr/Jieimslein Rózsikat, egy gyönyörűséges 

nagyváradi leányt tavaly oltárhoz vezette egy jó­
módú külföldi úriember, bizonyos Rothschild 
nevű angol gentleman. A szépséges Rózsiba azóta 
Angliában él a férje oldalán, boldogan és ünne­
pelteti, de a messze külföldön, a fényben és a 
boldogságban nem felejtkezett el szegény, kis ha­
zájáról, Magyarországról, igaz, hü honleány ma­
radt, aminek most egy megható és imponáló pél­
dáját adta. Mint egy istentől küldött jótékony 
tündér, egy mesebeli nemtő, úgy jelentkezett a 
minap a szükebb hazája, Biharország előtt Wert- 
heimstein Itózsika. Hóim polc óta súlyos, rettene­
tes válságban sínylődött az egész magyar pénz­
piac. Nagyon sok pénz volt már itt Magyarorszá­
gon, do soha oly kevés, mint mostanában. A leg- 
nagyobb, legbiztosabb alapon nyugvó pénzintéze­
teink is bajban vannak, a kisebb pénzintézetek 
anyagi helyzete pedig egyenesen a templom ege­
rére emlékeztet. Ebben a nagy pénzügyi válság­
ban nyújtja felénk fehér bacsóját Wortheimstein 
Rózsiba — három millióval súlyosbítva.

Arról van szó, hogy Rothschild Alfréd báró 
nagyváradi rokonainak és főképpen feleségének 
ösztönzésére elhatározta, hogy rendbehozza a bi- 
havmegyei pénzintézeteket, talpraállítja a pénz­
ügyi helzclet: a Biharmegyei 'J'aha rckpénztá rb&n 
három millió koronát helyez el letétbe. Egész 
Nagyvárad nagy lelkesedéssel fogadta a hirt, a 
mai lapok is megemlékeztek róla és őszintén saj­
náljuk, hogy éppen az érdekeltek nyilatkoztak 
ké.slelkedvc az ügyről A Hír nagyváradi tudósítója 
előtt. A Biharmegyei Takarékpénztár főpénztár- 
noka, Fényes Manó, a következőket jelentette ki 
a hárommilliós letétről:

A hir abban a formában, amint a 
reggeli lapok közölték nem felel meg a va­
lóságnak. Annyit tudunk, hogy az illeté­
kes körök azon kötelék révén, amely Roth­
schild bárót az országhoz, főképpen Nagy­
váradhoz fűzi rá akarják bírni, hogy se­
gítsen a pénzintézetek helyzetén. A segít­
séget úgy akarják igénybe venni, hogy 
a milliomos nagyobb összeget helyezzen 
letétbe. Ez nem lehetetlen! De eddig egy 
fillért sem helyezett letétbe a Biharmegyei 
Taka rékpénztárnál.

Tehát széffoszlott a nagyszerű álom, a há­
rom millió és .Wortheimstein Rózsiba magasztos 
küldetése.

A llir tudósítója felkereste Wertheimstein 
váradi nagybirtokost, a Roihscild apósát, aki 
ezeket mondta:

— Nem igaz, hogy Rothschild bárom 
milliót, vagy bármilyen pénzösszeget 
ajánlott volna a pénzügyi válság 
megoldására. Arról Indok, hogy ilyen 
irányban történtek kísérletek.

Ali, vége, vége! Rózsiba most már aligha 
oldja meg — a pénzügyi válságot.

X Sok ezer ember áldja a koronaszeszt, mely 
őket csűr.-, köszvény- és egyéb fájdalmaktól teljesen 
meggyögyitotta. Ava 1 korona. Megrendelhető Re- 
metcy Dezső gyógyszerésznél Tarkövén.

x Bogd&ny szerencséje páratlan! Most, hogy 
az uj sorsjáték húzása már csütörtökön kezdődik, 
ajánlatos, hogy t, olvasóink sorsjegyet a rendkívül 
előzékeny, figyelmes és szerencsés Bogdáni' 8. bank­
házában (Budapest, Károly-körut 20.) vegyenek.

x Siessünk! A legújabb osztálysorsjáték hú­
zása már holnap. 21-én kezdődik. Az idő rövid, 
siessünk megalapítani anyagi boldogságunkat, sies­
sünk osztálysorsjegyet venni Kisshez, kinek szeren­
cséje Nagy! A Kiss Károly és Társa bankház Kossuth 
Lajos-utca 13. sz. ma a legnépszerűbb és legelterjed­
tebb osztálysursjáték üzlet.

KWtí&i
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Húgáért a halálba

Lopás és öngyilkosság

Ritkamód érdekes, tragikus részletekben 
gazdag bűnügy foglalkoztatta ma estig,a buda­
pesti rendőrséget. Két nappal ezelőtt letartóztat­
ták az újpesti Löivy Ármin és Fia füszernagy- 
kereskedő-cég alkalmazottait, akiket több lopás­
sal vádoltak. Cinkostársaik közt szerepelt Kell­
ner Lajos rákospalotai kereskedő, őt nem fogták 
el, csak vizsgálat folyt ellene gyanúsítás alap­
ján. Kellner ma öngyilkossá lett és tettének mo­
tívumaiban a finyásabb novellisták is találná­
nak teljes figyelmükre méltó részleteket. A külö­
nös esetről ez a tudósításunk számol be:

öngyilkosság az árokban
Ma délben azt jelentették a főkapitányság­

nak, hogy messzi kint, a budai Pasaréti-ut 89. 
száma alatt levő üres teleknél férfiholttestre 
bukkantak. Uriasan öltözött, csinos, körülbelül 
harmincévesnek látszó ember volt. Az utszéli 
árokban revolverrel főbelőtte magát és a mire 
kiért a mentők kocsija, elszállt belőle az élet. A 
mentők otthagyták s a rendőrség gondoskodott 
róla, hogy beszállítsák a törvényszéki orvostani 
intézet boncoló-termébe.

A halott személyazonosságát eleinte nem 
tudták megállapítani. Semmiféle ismertető jelet 
nem hagyott hátra, csak egy kisebbösszegü vál­
tót találtak nála, amelyen a következő neveket 
olvasták: Mészáros Hugó Andor, Kellner Lajos 
és Kellner Ádámné.

Épp a váltót nézegették az ügyeletes szobá­
ban, amikor belépett oda egy inspekciós detek­
tív. ö is megtekintette s aztán igy szólt:

— Én valószínűleg agnoszkálom a halottat. 
Nyomoztam az újpesti Lőwy-ügyben e ott Kellner 
Lajos is szerepelt az édesanyjával. Mészáros pedig 
rokonuk.

A detektívet azonnal megbízták, hogy járjon 
el a dologban s háromfertály óra múlva visszatért 
a következő jelentéssel:

— A holttestet kétségtelenül fölismertem. 
Azonos Kellner Lajos kereskedővel, aki tudomá­
som szerint részese volt a kávólopásnak.

Szomorú mátkaság
Mi vitte bűnös útra az elhunytat ? Ez a kér­

dés nem érdekelte a főkapitányságot, amikor az 
újpesti nagykereskedők panaszt tettek. Nyomo­
zott, letartóztatott s a tett okával nem törődött. 
Az ilyesmi nálunk csak egy-két riportert érdekel, 
aki nálunk Sherlock Holmeere gondol a maga ki­
sebb terrénumán is.

A hatóság ember# annyit tudtak, hogy Bér- 
nát Ferenc raktáros és Palkovics András házi­
szolga összejátszottak s Lőwyők raktárából az 
Árpád-utca 58. száma alól tízezer korona értékű 
kávét loptak el. Többször megjelent a boltban 
Kellner Ádámné Lajos nevű fiával s kukoricát 
vásároltak. Kifizették az árát, aztán leküldték 
őket Bem áthoz, aki az olcsó kukorica helyett, 
finom kávét rakatott föl az utcán várakozó ko­
csira. A lopott holmit Merlusz Sándor, Reich Izi­
dor és Kostyál Ferenc újpesti fűszereseknek ad­
ták el. A két üzleti alkalmazottat becsukták, a töb­
biek ellen pedig eljárást indítottak.

A börtönbe került Bem át Ferenc, aki nyolc 
esztendőn át megbízható, szorgalmas embere volt 
a cégnek, nemrég megismerkedett a Kellner 
Ádámné fiatal leányával. Megkérte a kezét s oda 
is adták volna, de a házassághoz nem volt pén­
zük. A szerelmes raktáros bűnös utón akarta 
megszerezni a szükséges összeget. Kieszelte á lo­
pás tervét s cinkostársakat keresett, akiknek a 
segítségével végrehajtsa. Kellner Lajos, aki addig 
l>ecsületo6, derék fiatalember volt, társult vele. 
Azért tette, hogy minél előbb főkötő alá juttassa 
bugát, akit, nagyon szeretett. Nem is volt a fiú­
nak soha egy fillér haszna a lopásból, sőt újabb 
jelentés szerint nem is vett részt abban személye­
sen. Mikor aztán kipattant a dolog, a szép leány

pedig elvesztette vőlegényét, Kellner tovább nem 
akart élni becstelenül.

Az utolsó levelek
Az öngyilkos kereskedő, mielőtt öngyilkossá 

lett volna, levelet küldött az édesanyjának a a kö­
vetkezőket irta benne:

— Nem bírom igy tovább. Mondja 
meg édesanyám a rendőrségen és az ősz- 
szes ismerősöknek, hogy én nem vagyok 
közönséges tolvaj, akinek mondtak. Gsak 
azt akartam, hogy boldog legyen az ál­
dott jó hugocskám. De hát a sors más­
képp intézte. Küzködtem és úgy gondol­
tam helyesnek, amint csinálom. Én meg­
halok, de a családomat ne bántsák. Azt 
kívánom szivemből, hogy ezentúl szebb 
élete legyen édesanyámnak és az árván 
maradt menyasszonynak.

Kellner tegnap délután s ma délelőtt min­
denfelé lótott-futott, hogy pénzt szerezzen és ren­
dezze a bűnügyet. Ki akarta szabadítani jöven­
dőbeli sógorát is. A váltóira azonban nem kapott 
pénzt s a bankot elhagyván, revolvert vásárolt, a 
melylyel kiment a Pasaróti-utra.

A holtteste kihűlt már az árokban, mikor a 
szerkesztőségbe érkezett ügyvédjének, dr. Bródy 
Ernőnek kérése, amely tisztázni óhajtotta a sze­
rencsétlen kereskedőt. A nyilatkozat ezt mondja:

— Kellner Ádámné s fia nem voltak 
bűnösök, sem tolvajok, sem orgazdák a 
Lővy-féle Lopás ügyében. A károsult cég 
maga is megcáfolja a rájuk vonatkozó 
hirt, amennyiben épp ők voltak azok, akik 
a meglopott céget figyelmeztették a tolvaj- 
lásra. Semmiféle eljárás nincs folyamat­
ban ellenük.

A Hir egyik munkatársa beszélt ma az ön­
gyilkos édesanyjával, aki igy nyilatkozott:

— Nem tudom még, hogy szándékos 
gazság, vagy iszonyú félreértés történt-e 
a Lővy-ügyben, de az biztos már, hogy 
bennünket pellengérre állítottak és tönkre­
tettek. A vömet lecsukták, róla nem aka­
rok beszélni, a lányom boldogsága elpusz­
tult, a fiam meghalt és velem nem tudom, 
mi lesz. Esküszöm, hogy ártatlanok va­
gyunk.

Kellncrné súlyos beteg, a kőt nap szörnyű 
izgalmai csaknem egészen szétroncsolták ideg­
rendszerét. Valószínű, hogy a legcsekélyebb mani­
pulációt som bizonyítják rá s a vizsgálat egészen 
tisztázni fogja.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

í A Bálklrálynő sikere. Ä Bálkirdlynö har­
madik előadftsftn is mfir esti pőnztftmyitAs előtt el­
kapkodták az összes jegyeket 6s a hét valamennyi 
elöadflsära a darabnak oly őriási az elővétele, hogy 
a Bálkirdlynö az utóbbi évek legnagyobb sikerét je­
lenti. Küry Klára, aki gyönyörű alakitásftval ezt a 
fényes sikert kivívta, esténkint rendkívüli ovációk 
tárgya és partnerei: Csortos Gyula, Virágh Jenő, 
Vagy Gyula, a hölgyek közül Ötvös Gitta és Szilágyi 
Dusi a legnagyobb tetszés közepette játszszák pom­
pás szerepeiket. A Bálkirdlynö zenéje, amely az idei 
szezon legkedvesebb számait szolgáltatja, valósággal 
hődit abban az interpretációban, amelyet Küry Klára 
előadásában kap és rövid napok alatt mindenütt, ahol 
muzsikálnak, ezeknek a pompáé üde nótáknak fog 
tapsolni a közönség. A hét során Küry Klára még 
négyszer játazsza híressé vált szerepét: kedden, csü­
törtökön, szombaton és vasárnap este. Egy esti elő­
adás a szerdai a Falu rosszának jut a méltán ünne­
pelt Blahdnéval, a pénteki pedig a Denevérnek, amely 
a, rendes kitűnő szereposztáson kívül külön szenzá­
ciónak a kis Mirszky felléptét hozza, akit tizenkét- 
éves kora mellett már európai hírnév vett a szár­
nyaira.

* A kicsapottak. Fehér Árpád hírlapíró, ezzel 
» címmel egyfelvonásos társadalmi színmüvet irt, 
amelyet ac Intim Színház fog legközelebb szinrehozni.

: Bemutató Kolozsvárott. A kolozsvári 
Nemzeti Színházban ma este került szinre Orbók 
Lórind ottani tanárnak Bolond Istók cimü vigji- 
téka. A darabnak szép sikere volt.

magiamat Pécsi nemeim Bécsi
Ne küldjük pénzünket külifcEdpe!
Egyes külföldi czőgok utánozzák ábráimat, do a 
valóságban silány árut szállítanak! Csak általain 
kipróbált, pontosan szabályozott órákat szállítok
Nem tetsző árut kicserélek, vagy a pénzt adom vissza §

5 évi jótállás!

Mini raktár! iiosibol árak!
sm|ar><Cb bmgytingy „ egyébb drágaM-ókszei-d, 

menyasszonyi, esküvői, szűkítés, névnapi, Jubileumi, kerosztvi 
I™.8 apnünn alkalmi ajándéknak mvgf.lclfl maradandó és 
tartós értékű valódi ezüst, vagy ezüsttől bnvnnt dísztárgyak 
melyek a logujahb Iparművészei remekel sehol oly mosói 

válaszúikbnn es oly olcsó árun be nőm szerezhetők.

»VAIBM®1'
ÜSS

IBS'.®,

Toronyharanglumgu; 
fali ébresztőóra éjjel) 
világitó számlappal, 
30 óráig jár, kelle­
mes crcngésti pontos 
és erős szerkezeti! 
óra. Fél és egész 
órát üt, csinos ki­

állítású

7 korona

világitó számlap 
nélkül

fi korona

Bármely ütvüsmnnkát elvállalok, kültséttvetóasel, rajzokkal 
ingyen szolgálok. Brilllánsok, gyémántok foglalását a leg­

újabb divat szerint előnyős áron. számítom.

Világhírű 
amerikai 

rendszerű 
nickel zsebóra
valódi Roskopf

5 kor. 20 fill,
Valódi svájci

szerkezettel

6 kor. 40 fillér

W

Logojabb divata ezüsttel kivert finom cigaretta bőrtárca 
5 koronától feljebb

Legdivatosabb lapon valódi ezüst cigaretta tárca ékkövekkel 
díszítve 10 koronától feljebb.

Remek borostyánkő szipka ezüsttel dúsan díszítve 10koronától 
feljebb.

A szipkák csapán ezüstben, vagy aranyban Is kaphatók.

A rajz az eredetinek & fele

Duplafedelll nikkel zsebóra
legpontosabb és leg­
egyszerűbb zsebóra

7 korona 50 fillér.

Legújabb ébresztő óra
3 haranggal

erős és pontos szerkezettel éjjel 
világító számlappal « korona 
1 haranggal H ■

Schiniaald Imre
órásmester és ékszergyáros

PÉCS.
Ki ezen lapra hivatkozik megkapja ingyen 
és bérmentve 3000 áhráju uj árjegyzékemet, 
mely az ékszervásárlók valóságos tanácsadója.
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Sznríísttíl
Vágástól
Lövéstől
FehlörzsölésÉől
Ütéstől
IBitrapásíői
Ziízőiliístól
Izziiílástől
Sok fekvéstől
Söaiaörtől
Viszketéstől
Itipállástól
Töréstől
»''iiNiiaiwlástől
Térni é idézéstől
ÜN vartól
itőrliajtől
liynlmlástól
lígéstől
eredő legújabb és legrégibb időtől 

származó bármilyen

vagy kisebesedés minden utóbaj nél­
kül beszáritható és teljesen gyógyít­

ható az

MllOl-Siliill
segítségével.

Az eredeti „Erényi-lchtiol-Salicil“ 3 koronás 
dobozokban csak a kizárólagos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla „5L
MaflPEST, VII., XÜRDIiV-KÖRUT S. SZ.
(Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 

szállitatnak.)

t&T' Több mint egy millió köszönőlevél 
orkezett be a világ minden részéből. "90

A HÍR

TÖRVÉNY ELŐTT

Női rablóvezér
Klein Janka tizenhétéves, 

két polgári osztályt végzett 
leány rablással vádolva ál­
lott ma az esküdtbiróság 
előtt.

Néhány évvel ezelőtt egyik budapesti polgári 
leányiskolában Klein Janka volt a legpajkosabb nö­
vendék. Szülei tanitőnftnek szánták, de a makrancos 
leánynak nem sok hajlama volt a tanulásra. A leg 
képtelen óbb csínyekkel bosszantotta társnőit, úgy, 
hogy végre is ki tették a szűrét az iskolából. Egy szép 
napon a leány megszökött szülei házából s teljesen 
elziilött. A legsötétebb Ferencváros csirkefogéi kö­
zött ütötte fel tanyáját. Ezek között azután végképp 
elromlott. A fiuk, akik éppen olyan zülöttek voltak, 
mint ti, csakhamar meggyőződtek arrél, hogy ebben 
a leányban kitűnő cimborát fogtak.

Rablószövetséget alkottak, amelynek tagjai a 
következők lettek: Klein Janka, László Béla ügynök, 
Miíyel Jözsef faszobrász, Újvári Ferenc lakatossegéd, 
Szoház Sándor szabösegéd, Irnrich Károly kintornás, 
lluszlca László kintorna-kisérő, Bodó Ferenc asztalos­
segéd, Klimacsek Gusztáv asztalos és Ungár Elemér 
magánhivatalnok.

Hosszas haditanácskozás után abban állapodtak 
meíl> hoRy a Fregoli kávéliázban a leánynyal elcsáb- 
bittatnak egy pénzes embert, azt kicsalják az utcára 
s ott kirabolják. Tervüket szeptember 7-én éjjel haj- 
tottfik végre.

Az áldozat Kuscha Frigyes nyergeim ester volt, 
akit, miután félholtra vertek, az utcán ki is raboltak. 
A pénzt még aznap éjjel ellumpolták. Reggelre azon­
ban kitudódott a bűn s valamennyit letartóztatták. 
Ma tárgyalta ezt a port. Sárkány birO elnöklésével az 
esküdtbiróság. A vádlottakat dr. Kadosa Marcell, 
dr. Baumfeld Lajos ügyvédek védték, a közvádat 
Böhm ügyész képviselte.

Klem Janka a tárgyalás során visszavonta ko- 
ráhí)i beismer« vallomását s tagadta, hogy része lett 
volna a rablásban. Ugyanig}- tagad Nagel János is, 
aki pedig a rendőrségen teljes beismerő vallomást tett.

— Ott azért vallottam úgy, mert brutálisan 
bántak velem.

— Hát a vizsgálóbírónál ?
— Ott meg zavarban voltam. (Derültség.)
László Béla vádlottat, amiért tiszteletlenül vi­

selkedett, három napi böjttel szigorított magánzó r- 
kára ítélte fegyelmi büntetésül a bíróság. A többi 
vádlott is mind tagad.

3*1 A hamis tanuk. Amikor három évvel ez­
előtt Benleö Rózsi egy kctcshirii mulató tulajdo­
nosnője meghalt, háromszázezer korona vagyon 
maradt utána. Miután végrendelet nem maradt, 
az oldalági örökösök hajba kaptak az örökség fö­
lött. A szokásos hamis tanuk is csakhamar meg­
jelentek a látóhatáron. Förster Ferencné varrónő, 
ennek férje és anyja, jó pénzért felajánlották a 
hamis tanúskodást, az egyik rokonnak. Erdős 
Kálmánnénak, ez azonban kidobta őket. Ezek nem 
entek kétségbe, hanem elmentek egy másik rokon­
hoz. Ennek kívánságára azután esküt tettek a 
IV. kerületi járásbíróságon, hogy Benkö Rózsi 
előttük szóbeli végrendeletet tett s rája, illetve 
gyermekére hagyta egész vagyonát. Erdősné ek­
kor ügyvédje, dr. Vaisz Sándor által feljelentette 
őket hamis tanuzásért. A törvényszék dr. Weisz 
Ödön védelme alapján bizonyítékok hiánya miatt, 
fölmentő Ítéletet hozott. Az ügyész a felmentés 
ellen felebbezést jelentett be s a tábla ma kezdte 
meg ez ügy felülbírálását. A tárgyalás több napig 
fog tartani.

.A A Gennári-ttgy. A nyáron szenzációs 
bünvizsgálat indult meg a fővárosban Oennári 
József vivómoster ellen. Gcnnáriról A Nap rán­
totta le a leplet. A vivómoster a babonás cs 
könnyen sznggeráiható dr. Eránosz István előtt 
megjelentette a „jó angyal“-t, aki azt a taná­
csot adta az ügyvédnek, hogy adja cl a házát s 
az érte befolyt kilencezer koronát Gennárinak 
adja át. De ezzel a jó angyal nem légedett meg. 
Megtiltotta azt is az ügyvédnek, hogy egyék s 
ez a szó legszorosabb értelmében éhen halt. A 
büntető törvényszéken Tholt biró tanácsa ezt a 
szenzációs bűn port január 4-én fogja tárgyalni.

A A nagybőgő» halála. Múlt hó 14-őn haj­
nalban a Viíczi-köruton haliílos végű verekedés vdlt. 
Bénik Kíiroly pék segéd, belekötött egy zenészekből 
álló társaságba, mire Vidák Lajos nagybőgős arcul 
ütötte. Jcnik tőrös botjával keresztül szúrta a ze­
nészt, aki nyomban meghalt. A büntetőtől vényeeék 
Jcniket ma vonta felelősségre s elítélte halált okaaó 
súlyos testi sértés bűntettéért egy évi börtönre. Az 
ügyész súlyosbításért felebbezett.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

30—40 fillérig drágább áron elkelt 35.000 
mm. búza. Rozs 30—40 fillérrel drágább. Zab tar­
tott. Tengeri 20 fillérrel drágább. Árpa forgalom 
nélkül.

Köttetett:
Búza. Tiszavidélci: 200 mm. 80 k. 26.05 K., 

400 mm. 78.5 k. 26.05 K., 200 mm. 78 k. 25.50 K., 
felső, 1000 mm. 77 k. 26.10 K, 1000 mm. 77 k. 
26.10 K., 200 mm. 77 k. 25.50 K„ felső, 200 mm.
76.5 k. 25.70 K., 200 mm. 70 k. 25.30 K., 200 mm.
74.5 k. 25.30 K., 1000 mm. 75.5 k. 25.55 K„ 3000 
mm. 74 k. 25.40 K.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 25.80 K.. 100 mm.
78.5 k. 24.80 K., hibás, 150 mm. 77.5 k. 25.40 K„ 
155 mm. 77.5 k. 25.50 K., kocsira, 200 mm. 77 k. 
25.30 K., 300 mm. 76.5 k. 24.80 K„ hibás.

Fehérmegyei: 450 mm. 76 k. 25.55 K., 200 
mm. 77 k. 24.50 K., üszkös, 1000 mm. 76 k. 25.40 
K„ 500 mm. 76.5 k. 25.40 K., 500 mm. 79 k. 25.40 
K., 300 mm. 78 k. 25.40 K.

Raktáráru: 3000 mm. 78.5 k. 25.70 K., 3950 
mm. 77 k. 25.40 K„ 3600 mm. 76.8 k. 25.40 K„ 
3800 mm. 74 k. 24.90 K.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 25.— K.
Tolnai: 150 mm. 78 k. 26.— K. 
Fehömagyarországi: 1000 mm. 77 k. 25.40 K. 
Kalocsai: 2500 mm. 75.5 k. 25.20 K.
Martai: 500 mm. 76 k. 26.— K.
Mind három hóra.
Rozs: 300 mm. 23.10 K., 100 mm. 23.10 K., 

150 mm. 23.10 K.
Zab: 100 mm. 16.90 K„ 100 mm. 16.80 K. 
Mind készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Barna kilós Ára 100 kfjT. kilós Ára 100 kgr.

Tiszaridéki (aj) 75 24.90 25.80 79 25.60 — 25.—
7 fi 25.10 25.50 80 25.70 - 26. Í0
77 25.25 25.6'» 81
78 25.45 25.85

Fejérmegyei (aj) 75 79 25.86 — 25.7 .
76 24.80 25.20 80
77 25. 25.40 81
78 26.20 25.60

Pestvidéki (aj) 75 24.65 25 05 79 25.40 — 25.80
76 24.85 25.25 80
77 25.Oó 25.45 81
78 25.25 25.65 82

Bácskai aj 75
76 24.85 25.25
77 25.05 26.45
78 25.25 35.65

Ross elsőrendű aj 28.10 - 28.85
középininftséfcü nj 22.90 - 28.05

Árpa takarmán elsőrendű 15.90 - 16.10
takarmány, másodrendű 15.70 — 15.90

Zab elsőrendű 16.60 - 16.91)
kőzépminőségü 16.10 — 16.4<‘

Tengeri magyar 14*0 — 15.10llepoe káposztarepce . 84.50 36.

II. Határidő-üzlet.
Irányzata a kedvezőtlen időjárás követkéz 

tében eleintén igen szilárd, végül pedig roha­
mosan emelkedett.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötó 
Bek történtek:

Októberi búza (1908) 23.02—23.34—23.22
Áprilisi búza (1908) 26.04—26.28—26.26
Októberi rozs 21.----- 21.16—21.26
Áprilisi rozs (1908) . 24.18—24.40—24.44
Áprilisi zab (1908) . 17.38—17.50—17.44
Májusi tengeri (1908) 15.28—15.44—15.42

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza . . 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs . .
Áprilisi rozs (1908) 
Áprilisi zab (1908). 
Májusi tengeri (1908)

23.32—23.34 
26.26—26.28 
21 26—21.30 
24.44 -24.46 
17.44—17.46 
15.42—15.44

Gabonaforgalom
1907. november 16-tól november 18-tg

ftrknznu Kiszállíttatott
Búza................................. 19800 145
Rozs.................................. 1520 133
Árpa................................. 3993 —
Zab.................................. 7199 —
Tengeri............................. 615 407
Liszt.................................. 2377 14431
Korpa ............................. 200 2290

Délutáni határidSázlet:
4>/s órakor a kővetkezők voltak a záró ár

folyamok:
Áprilisi búza (1908) . . . 26.33
Októberi búza (1908) . . . 38.36 
Áprilisi ross (1908) .... 24.48
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Áprilisi zab (1008) .
Májusi tengeri (1008)

17.43
10.44

A budapesti értéktőzsde
Az amerikai pénzpiacról érkezett kedvezőbb 

hirek folytán a mai előtőzsdo szilárd irányzatú 
volt és csak a zárlat felé gyöngült némileg bécsi 
arbitrázs-eladásokra.

Előtó'zsde:
Köttettek: Osztrák hitel 627.----- 628.50. Ma­

gyar hitel 738.---- 742.—. Leszámitolóbauk 465.—
takarék 1610.—. 467.—. Jelzálogbank 410.-----
124.—. Kimamurányi vasmüvek 512.---- 514.—.
Közúti vasút, 529.50—531.—. Városi vasút 274.50 
—285.—. Állam vasút 650.50—650.—. Déli vasút
145.-----146.—. Hazai bank 275.50—277.50. —
Orosz kölcsön 86.50.

Déli tőzsde:
Ki nem elégítő berlini jegyzések gyöngitőleg 

hatottak a déli tőzsdére, úgy hogy az összes érté­
kek délelőtti árelőnyük egy részét elvesztették.

Köttettek: Osztrák hitel 626.75—627. Ma­
gyar hitel 730—74-0. Leszámítoló 465—166. Jel­
zálog 422.50—424. Belvárosi takarék 503. Fővá­
rosi takarék 2300. Orsz. közp. takarék 1610.—. 
Salgótarjáni 555—558. Rimamurányi 517—512. 
Közúti vasút 52825—530. Városi 275. Államvasut 
654.75—657.50. Koronajáradék 92.10-—92.20. — 
Orosz járadék 86.50—86.60.

Ut-Aítizsíle:
Irányzata élénk.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 626 

626,50. Magyar hitelrészvény 739.----- 738.50.

-655.25. Ma-Osztrák-magyar államvasut 655.-
gyar jelzálogbank 423.----- 423.50.

Zárlat délután 4 órakor 
Osztrák hitelrészvény 738.75. Magyar hitel­

részvény 738.75. Osztrák-magyar államvasut 
656.25. Magyar jelzálogbank 423.50.

Bécsi gabonatőzsde
Búza kellemes. Tiszavidéki 13.05—13.55 K. 

Marosvidéki 12,25—12.55 K. Tótvidéki 12.50— 
13.— K.

Rozs kellemes. Tótvidéki 12.15—12.35 K. 
Pestvidéki 12.15—12.40 K. Különféle 12.05— 
12.30, K.

Árpa tartott.
Tengeri kellemes. Magyar (uj) 7.40—7.70 

K. La plata (ó) 8.75—9.05 K. Cinquantin 8.40 
—8.70 K.

Zab szilárd.
Idő: részben borult.

Bécs, november 19. 4% arany-járadék 109.40 
Tiszai és szög. köles, sorsj. 139.—. Magy. hitoib 
rószv. 738.50 M. lesz. és váltó rószv. 406.—. Rima- 
Murányi 609.50. M. cukoripar —. Adria hajózási 
r.-t. 390.50. Magyar koronajáradék 92.05. 4% magy. 
földteherin. kötv. 91.20. M. nyer. k. sorsjegy 187.60 
Kassa-Odorb. v. rószv. —.—. M. korosk. bank —
M. Jelzálogbank 423.—.

Bécsi értéKtőzsde
Becs, november 19. 

4% osztr. aranyjár. 113.7 
Osztr. hiteIsorsjegy 132.- 
290.—. Bécsi Bankverein 
17.80. Déli vasat 145.—. 
Dohány rószv. 395.—. Cs. 
met bankváltók 117.77. 4- 
Oszt. koronajáradók 95, 
Oszt. hitelint. részv. 626.- 
Ländorbank 400.—.Osztr. 
völgyi vasút 423.50. Alpes 
19.21. Londoni váltóár 242.- 
sorsjegyek 181.—

4'2u/i) papirjáradék 95 75 
’0. 1860. sorsjegy 145.75. 

. Angol osztr. bnnkrészv. 
515.50. Oszt.-magy. bank 

Dunagőzh. társ. 978.—. 
k. arany (vert) 11.37. Né- 

■2% ezüst jár. 95.65.—695 
,90. 1864. sorsjegy 248.75
-. Union-Bank 626.—. Oszt, 
in. áll. vasút 654.75. Elbe- 

__ rószv. 546.25. 20 frankos 
—. Lipótkohó 400.— Török-

itülföldi értéKtőzsde
Berlin, novomher 19. (Zárlat.) 4-2°/o papírjára- 

dék —. 4n/o oszt, arany jár. 96.40. Oszt. h'itolr. 
196.40. Déli vasút 27.25. Orosz bankjegyek 215.25Í 
4% uj orosz kölcsön 71.2 >. Discorito Commandit 
167.90. Dynamit Trust 153.50. Harpeni 192.60. 
Unifikált török jár. 92.20. 4-2°/n ezüst járadék - 
4% magy. arany jár. 91.90. Magyar koronajára­
dók 91.80 Osztr. m. államvasut 140.— Bécsi 
váltóár 84.80. Olasz járadék 103. —. Alt. Villamos 
Edison 193.50. Gelschoukircheni 191.75 Laurakohó 
816.75.

1 egmagpßiibt) heveny és filfiJt foI.vAsoknAl befocsksn la. 
sís nélkül legbÍAíosabb gyógyszernek 4

SAMID TÚKÜÜSKkK
bifOnynhAtr. Esry dobozt (IOO lobdoes) használati uUtl- 
tágsal O kor. utánvét mellett. Kozáö gyengeség és imp >- 
tentiának egyedin biztos s/or a hires <Ir. TI.tflltó-léte erő- 

labdacsok. Egy ftveg Ara IO korona, L'llli *
gryővy szer tA.r, Hníl.vpeit, 
V., llarokkól-utca 2/c. sz.„KAGYAtl KIRÁLY"

m
NAGY!szeren­

cséje
6/53 r/ROLOIAaVuX

Sürgönyeim: FORTUNA. Telefon 88—18

Akar Oa
felvilágosítást, arról, hogy ez a három szó;

ISIS szerencséje WAGT
miért a legnépszerűbb az egész országban ?

= YEGYENE
égj? sorsjegyet a CíiSS bankházban.

Központ: Kosswiäi Lajos-uíca 63.
Fiók : Erzsébei-körut 22. sz,,

,, Váci-kC-g*«$t 5,

és ön megtudja, hogy egy cég, melynek üzleti tevékenysége a 
közönségre nézve oly eíőnyíis, okvetlen kell, hogy legnép­

szerűbb legyen az országban, mert

KISS szwíxstje N Ä él y!

Hozás 
már

sorsjegyeik árai o
Nyolsal
Negyed
Fúl
Egész ...

........  K. 1.50

........  K. 3 —
......... K. 6.—
......... K. 12.—

Kiss Károly és Társa
a m, kir. szab, osztálysorsj. föelárusitóhelyg Bpeüí,
maaKaBZ3KraMaBBaiBHMimfliasMscacíiMBa™aBS«B3msa™-.'a?

Szakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen iiJiYní jnlt

öv. w SOI
I v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Medjitlie- 
I rend lovagja, stb.

Titkos betegségeit
inlndcnuemü férfi és női bajok, úgy férfi- 

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Itonciel: í»-től -i-ig és este "F'-töI J-i-ig. Buda- 
pest, Kerepcsi.ut OO. Levél utján is biz­
tos siker. Iparosoknak fcieárban és rásztetflzetésre.

Húzás -sss
már holnap

Toasék kivágni és cimlinkrn beküldeni í"“" 

MEGREMBELŐ-LEVÉK.
w

Sm fl fővárosi sorsjegyiroda részv. társ.
Ü3 u. Budapest, IV.,Károiy-körüi 20,

Szíveskedjék a magy. hír. szabadalmazott osztály.
sorsjáték I. osztályához a ........................... sorsjegyét
azonnal megküldeni.

A sorsjegy árát: ) hályogekben küldöm.
., , .- Epridejtilezpostontalványnyal küldöm.

...........  h .............* ) kérem utdnvötelcznl.
(A meg nem felelő mid áthúzandó.)

Fontos cím $

Lakhely, n'ca, Mzszäm:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Utolsó posta (megye):. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

■

Hői óvszer.
Női orvosok Által kipróbálva, 
nagyon megbízható ó* soha nem 

mondja fel a szo’gúUtot

leírassa-Ovale.
Minta oktatással egvllít K. 2.-10. 
Kapható mind-in gyógytirhan 
cs (Iroguéri.iban, v»gy a Dres­
dener Ttot. Laboratorium G. m. 
b. H. szétküldés! í ódája által

E. Tha!, Wísn, III,, Postfach 5.

Hivat,tilos árnk:

//e sorsj. V« sorsj. l/j sorsj. Vi sorsj.

K 1.50 K 3.— K 6.- j K 12. -

Vidékre utánvéttel vagy az összeg előzetes 
beküldése után küldjük sorsjegyeinket.

Sürgönyeim : FORTUNA. Telefon 88—16.
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SZÍNHAZAKSzerda, 1907. november 20-án.
M. K1R- OPERAHÁZ. URÁNIA SZÍNHÁZ.

A tenger.
Kezdete 7Va órakor.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A boszorkány.

Dráma 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Zarva.

király színház.
Falusi Madonna.

Daljáték 3 felvonásban.

Kezdete 7Vs órakor.

vígszínház.
Az ördög.

Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete fél 8 órakor.

Modern Színház-Cabaret
AndrAnsy-ut 69. 

Beraktározás!
•lClegeií- «1 botoriiAimii 

vállalat.

■BSKHBe*

népszínház.
(Vig-Opera).

A falu rossza.
Népszínmű 3 felvonásban. 

Kezdete 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Kerülő ut
Bzinmü 3 felvonásban. 

Kezdete J/*8 órakor.

Telefon 93—16. 
Baccarat. Gutlii Soma darabja. 
Minden megdrágult. Molnár 
Ferenc Jelenete. Nézőtér a 
színpadon. Színpadi tréfa. — 
Diaznótór a Lipótvárosban. 
Pesti életkép. Irta Molnár Ferenc. 
Huszonegy mulatságoa ka* 

haretszám. Fellépnek : 
Páltnny Ilka, Medgyaszay 
Vilma, Tornai Fanowl, Poór 
Lili, Vörös 111, Kökény Ilona 
Urai Mella. Gregus Margit, 
Nyáray Kardos, Kabók, 
Sólyom, Szentlrmai, Bár­

sony.
Kezdete 9 órakor.

KELETI-SZINHAZ.
VII., Barosn-tér 15.

Telefon 88—90.
A főváros lcceleg.irtBvbhan beren­

dezett mozgószínház.v
Az ördög-vadászat. Hewai 
szigete. Az igazi matróz. A 
vidám házmester. Az álmok 
birodalma. Kiállhatatlan ka­
masz. A bolyo újság. A far­
mer tragedieja. Egy bolygó 
perc. Frakkos bandita és 
még két, az utolsó órák­
ban érkezett attrakció.

Kezdete 5 órakor.

IMPLIES CAPRICE]

Kévay-ntca 18. Ronnsáí,ooa

K1fogadunk beraktArozásr.i buto- 
rckat, varrógépet és mindennemű 
árukat. Adunk azokra kdlc-önt 
*/e évi kamatra agy boly ben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rotlenbiller-utoa l. 
R4kóozl-(Kerepesi)-ut sarok. Tele- 

fontz6.n 79 -85.

E8 forinttól
mérték után készítjük a legele­
gánsabb férII-öltönyt, téli- I 
kabátot, felöltőt franci»-. .

angol- és hasal szövetekből. j 
90 forinttól nalon, Ferenc 
fcWJéMef, frakk és Ma­
kett öltönyt a legfinomabb ! 
krep- vagy himalaja-ssövetekből. j 
Budapesti évi lakóknak kedves- 1 ■ 
menyes évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy mintngynjte- 
nsónynysl * idékr# í 

küldjük.
6R0SSMANN3. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa-utca 3,

Húz

Fér* M-’m p ®

w wáHr Vü S5& * j&'m

Egész sorsj. 12,— K, 
Fél „ K,
Negyed „ 3,— K,
Nyolcad „ 1.50 K. [Kil

Sörök Ä. Ssa Bankház R.-T 
Budapesten

Legnagyobb osztálysorsjegv-üzlet.

Főftzlet:

Szervita-tér 8!c.
Fiókok: 

Váel-körut 4.

VESZEK I Női kézimunkák

fpezgatdk: 
IFITNER és KELETI

f Az előadás kezdető fél 9 órakor. MA!
Egynegyed 10 órakor! Egynegyed 10 órakor! j

„Leánynézőben“,
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sflndo 

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor !

„Ländliche Unschuld“
í Hbrlcsk bohózat. Irta: Satyr. Rendczó: Werner .Mau»

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil, Türk 
Berta és Zöldi Márton uj szóló számaikkal.
Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-|g.

Az I-«6 emeleti Casino de Parls-ban minden ette fél 
l--tol angol és francia különlegességek fellépte.

Badacsony-kávéház
—— VII., Erzaóbet-körut 4L ez. ——

Ma és minden este
Nagyszombati BARNA LACI
vr.lt allati-rvo.stanhallgató vezetése alatt Balázs IMstn Id tagból 

1I-. zenekarával, hangversenyez. Kívüle résztvesz a hangversenyen

Schreier Sándor
heeedii és gordonkaművész is, aki a küllőid! udvarok előtt is nagy 

™u,atla 1,0 művészetét A nagy zeneélvezet, mellett még cgv 
Ullőnds kedvezményben is részesülnek a t, vendégek, a mennyiben

»gerillt tet zeslik szerint választó t »aluli4/.l lacsurát 
kapunk i*8T egy koronán, -jgi]

□raságoktól levetett fórfl ruhákat a legmapa- 
sabb árban. Levelezőlapon adott értesítésre, 
úgy helyben, mint vidéken, személyesen jövök.

Braun Elemér,
BUDAPEST, Király-utca 40. III. em. 17.

DOCZI
Magyarország Isgnagyobi ciPö-raktára
Budapest, Rákóczi-ut 10. sz

Családok találkozóhelye Polgári árak!

Felesége keres
a ház tart a.- vezetése mellett könnyű kézi­
munkával 20 kor -tg hetenként.

f érfiúk unk In alknlman. 
CNekélv Ix-Rzerzéml kölSNég-ek. 

!1 Kérjen proNpektiiMt !!

8CUÖNDOKFER F.
Vállalat házi ipar fejlesztésére.

Wien, VI I., Ne lkon irims c I 42.

Férfi cipők i Kor.
Borjubör fürös sima v. betétes .....................  8.—
Amerikai boxoör, eugos 9.50. fűzős ......... 10.—
Francia sevro eugos v. fűzős 10, gomb. ... Ili —
Posztó, bőrrel körül 8.50, oroszlakkal ......... 9.50
Eredeti amer. cipők, széles talppal .........  13—16—

Női cipők i
Zerge v. borjubör, fűzős v. eugos ...............  7.—
Amerikai box, fűz. v. cug. 8.50, gomb............  9__
Francia sevro, fűz. v. cug. 9.50. gomb............  10.—
Posztó, körül bőrrel 7.50. oroszlak ............... 8.—
10.000 pár női posztó comod-cipö ......... 2—3.—

Férfi csizmák i
Bagaria bőrből erős dupla talppal_... 18—20.—
Halinából, többféle kiállításban ................ 13—16.—
Finom orosz sárcipő női ............... 3.—, férfi 4.—,

Nőm mocfololó árut készséggel becserélek. löO 
fényképpel ellátott, remekül kiállított

képes nagy árjegyzékem megjelent
és bárkinek Ingyon és bórmontve küldöm.

himzöanyagok és szövetek
rendkívüli nagy választékban jutá­

nyos árakon kaphatók
Alakíttatott iss3. Nagy képes árjegyzék díjtalanul

BÉRGZl D. SÁNDOR S“"«'
BUDAPEST, VI., KIRÁLY-UTCA 4. SZ.

! ! Házlebontás miatt ! !
üzletemet 1908. május l-*n

VI., Desaewffy-utoa 5. ez. a. (VáCl-Mrut sarok)
1ST saját áruházamba ~OQ helyezem át. 

Vidékre kiválasztásra ie küldök.

ESS:

INCrYEF
diecreten és bérmentve klllljllk 
rendkívül érdekes tartalma ábrák- 
kal és használati utasítással el­

látott árjegyzékünket.
HALHÓLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR. OCLUS, NŐ! ÓVSZER 3—5 kor.
feltétlen megbízható valódi angol és francia 

gyártmányok.

í tön*, védett férfi-óvszer különlegessé?
valódi indiai paragumniiból fel- *r 
tétlen megbízható, tucatja........  iá Ü

korona-12 drh legfinomabb k 
— óvszerből —miniagyOjtemény

IUTERUS-SPRAY 14 kor.
I Universalis sérvkötők

páratlanok, Ide giunmi nyomólappal, a legnagyobb sérv is el 
zárható. Kir.rolrialu 5 U, kétoldalú'10—84 kor

miiláhaí! líiŰllEZB^ ‘mnestartók ferdén nőt*
muiaufln, uiuncí6i% tckncki tám^épek, $tb, $tb
Haskötők, gummiharisnyák stb. Irrigá- 

torok, betegápolás! cikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Mtiszerfár o Budapest
VII., Rákóczi-ut 32.

Pontos címre és a veres keresztre ügyeljünk.

ÜÄEMCEE toaLSÄkliäiZ
Budapest, liosNiith Lajos-utca 11, szánt. —

blgés/:

1Ö.-

a holnapi húzáshoz
Fél IV egyed

1.50 koronáért.
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AJánlatoKhoz, melyeKet valamely Jel- 
Ke alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne tees#It eredeti oKirntoKat melléltelni, 
mert érettük eemn-iféle felelősséget 

nem vállalunk.

APRÓ
E rovatban minden az6 egyszeri beiKtatása 4 fillér, vastagabb betüKItel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és levelezőt, 
melyeKet az apróhirdetés megjelenésé» 
tél számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A Nap : A lián*
apróidrdotéfilov. lapját megveszi 
Krvón/cs Í0 #.zó$g. vrx .'0 fillér. 
Kapható minden doliánytőzsdóbcn.

Házasodhat
mindenki, aki
A Nap : A Hír
anrósirúetósi lev. lapj*> ntján hirdet 
Érvényen 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minpen dohánytózsdóben.

Állást kaphat
mindenki, aki

A Nap : A Mir
apróhirdetési lov.lapjf. utján hirdet
ÜrrényeR !íl szóig. Ar» »0 fillér. 
Kapható minden doliánytSzsdéhen.

Betöltendő állást
hirdethet a legsilteresebhcn

A Nap : A Hír
apróhirdetési lev. lapja 

Érvényes 10 <zóig. Ara *20 flllér. 
Kapható minden dohánytózsdóben.

Gépészkovács.
Ujóvi belén *ssol gőpószko- 
vAcs felvétetik nagyobb gaz­
daságba. Ajánlótól; .,Gé- 
pészkovAcs*' jeligére a kiadó­
hivatalba küldendők. 17971

Gazdaságba
kerestetnek: gazdatiszt, se­
gédtiszt, ispán, magtáros, 
raktárnok, gazdász, gépész, 
gópészkovács, bognár, ellen­
őr. Föltételek olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Budapest, Nap-utca 13.

361 betöltendő
állásról ma jelent meg az 
országos Pályázati Közlöny. 
Ingyen mutatványszám. Bu­
dapest, Nap-utca 13. szám.

Oktatást
íycriiet mindenki, aki

A Nsttj* - & Mii*
apróhirdetés-:! lov.Japja utján hirdet
Krvcnje» 10 szóig* Ara -0 
Kapható minden dohánytozsdében.

Bútor
legolcsóbb közvetítője
A Nap ; A Máir

apróhirdetési levelezőlap;a.
Érvényes 10 szóié:. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A Nap ; A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ar» 20 fillér. 
Kapható minden dolúnytűzsdében.

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A Nap : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 flllér. 
Kapható minden dohánytőzsdóben.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Ilii*
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Mükertész
kerestetik, ki úgy ft disz-, 
mint :i konyhake.vtészetben, 
gyümölcs- és szölőtermclóp- 
hen és méhészetben hosszabb 
idejű gyakorlattal hir. Fu- 
1 y nood vát yok bizony!tvány- 
másolat okkal „Mííkcrtész'' 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
iutézendök. 27671

Sürgősen
betöltendő fürdöszcmclyzcti, 
gazdasági, gépészeti, kerté­
szeti, crdószcli állások, to­
vábbá kapusi, hivatalszolgái, 
felvigyázói és raktárnok! ál­
lás. Föltételek olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Budapest, Nap-utca 13.

1908. január l-re
tehonesgazda, ki ily minő­
ségben már alkalmazva volt, 
kerestetik. Bizonyítvány má­
solatok, melyek vissza nem 
küldetnek és ajánlatok ,,Ura­
dalom“ jeligére a kiadóhiva­
talba küldendők. I7%7

Gyiimöics
legolcsóbb közvctitöjo

A Nap : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja.

ÉrvéiiTOH 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapható minden deháaytözsdében.

Uradalomba
szülökczclü kerestetik, ki úgy 
a szőlők okszerű kezelésében, 
valamint a pincészetben és 
palackborokkal való bánás­
módban tökéletesen jártas. 
Évi fizetés: készpénz 800 ko­
rona, lakás, egy tehén tar­
tása, 2 öreg sertésre legelő. 2 
magyar hold föld, szabad fű­
tés. Folyamodványok bizo­
nyítványok másolataival, me 
Ivek vissza nem küldetnek, 
Uradalmi tiszttartóság Pa - 
Haraszt, u. p. Vác kéretnek. 
Tapasztalt egyének előnyben 
részesülnek. 17865

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
, apróhirdetési levejczölapja.
Érvényes 10 *7>ig. Ara 20 fillér.
Kapható minden doliánytőzsdóbcn.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A IZsr
apróhirdetési levejezölapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytfesdében.

Betöltendő állások
Mindenes leány

jós b zonyltványnyní <Ie« 
rembei* I-re lelvétetllt- 
httvl 12 forint. <-iin {'«Isler 
HnnijnnSvli-icíca 44 föl<1 
szült iá. ____

Tanulóleányok
tiszta, könnyű munkához fize­
téssel felvétetnek. Sebőn, ha- 
risnyakötüde, VI., Gróf Zichy 
JenÖ-utoa 81. szám._____15761

Kertész és erdész
uradalom részére kerestetik. 
Krakauer. Nagymező-utva 25.

Gazdatisztet
keresek jó elméleti és gya­
korlati bizonyítványokkal 
bíró, nem nagy esnládu, 45 
évnél fiatalabb, itteni gazda­
ságom részére. Fizetés 2400 
korona és mellékjárulékok. 
Ajánlatokat ,, Kezelő gazda­
tiszt“ jelige alatt a kiadóhi­
vatal továbbit. 30769

Nőtlen kulcsár
azonnali belépésre kerestetik 
vagy gazdasági Írnok, havi 
fizetés 50 kor., mosáson kívül 
1< Ijes ellátás. Ajánlkozhatnak 
vallúskülönbség nélkül egyé­
nek, több évi gyakorlat és 
szép irás megkivántatik. 
Ajánlatok Glaz Ilcrmanlmz 
küldendők, Pécs. 17967

Állást keresők
A t.c. gazdaközönség
én iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparszc- 
mólyzetckot elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kcrlészok, kezesség 
ós felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elholyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. fTclefon 

94—76. 10.003

Házvezetőnői
állást keres egy egyed ill álló, 
feltétlen tisztességes 88 éves 
asszony magános úriembernél. 
Föfoltótel H jó bánásmód. U*akiR 
a német nyelvet bírja. Ajánla. 
tokát német nyelven kér Benesch 
Franciska VII., Rökk ßzi.Ard- 
utca 17. ajtó 4. 407

ORtatás
Polgári iskolai,

gimnáziumi, reáliskolai ma­
gánvizsgálatokra, érettségire 

lelkiismeretesen előkészít 
mérsékeli díjazásért. ,,Ma­
gántanulók iskolája“, Buda­
pest, Kmotty utca 21. II. ew.

18805

Tanításban
Jártas III-ad éves tanárjelölt, 
különösen reálisták és polgá­
ristól; tanítására ajánlkozik. 
Ebédkosztot is elfogad. Klein, 
József-körut SS, I. cm, 7.

Cimbalom-taniíónö
taxiit kitűnő módszer szerint 
kottából vagy cigány osan, 
mérsékelt áron, úgy saját U 
kásán, mint házon kívül. Itá 
rom hónap alatt biztos ered­
mény. VII., Ovoda-utca 19., 
III. cm. 32. 668

30% megtakarítás

rági feiiíorszalöii-ban
Bpest, Foronoiok-tere 3. sz 

félemelet.
Vétel és eladás: p »lgrárl, ura­
sáéi lakberondezsóBek, uri- 
nr.obák, palls ander- óh ma­
hagóni bútorok, keleti szőnye­
gek, csillárok stb. Tolcfon 82-13.

Szegény
izr. tanuló leckeórát keres mog- 
folclő lakás vagy fizetés ellené­
ben. .Jártas n nép- és polgári 
iskolai tantárgyakban. Szives 
megkeresések „Izraelita“ jeligére 
kéretnek ' kiadóba. fidí

Stenografin!
Díjtalan gépirásoktalás az 
összes Írógépeké*. Díjtalan 
és biztes álláskizvotités.
Minden hónapban uj gyors- 
irási és gépirási tanfolyamok 
nyílnak az okleveles gyors- 
iró-tanároktól vezetett Ste- 
negrifia Országos Gábelsbcr- 
ger magyar, német gyors­
író- és gépiró-iskelában. Le­
velező- és vitairásu tanfolya­
mok, kereskedelmi szaktan­
tárgyak, kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok veze­
tése alatt. Sokszorosító tan­
folyamok. Copying office. 
Kérjen tájékoztatót. Tanítás 
reggel 7 órától este 9-ig. Az 
intézet helyiségei Váci-körűt 
33. sz. alatt va**ak. Azelőtt 
Kazinczy-utca. (?. szám.

gátőrei!
háló-, ebédlő-, szalonberendezésok, 
továbbá uriezoba. Iroriaberendeze- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek éo függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vótsie

WECHSLER ICÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. C

(Kazinczy-utca sarok.)

Polgári iüMelffli,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkóatest>é;re 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár“ Budapest, 
ThÖkÖly-ut 8. szám I. cm. 3.

354

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Ügyenként! *k- 
tatás. Tanítványok csak kar- 
látóit számban vétetnek föl. 
A bámulatos eredményeket 
igazoló ektratek e lakásba* 
megtekinthetők. Geíteia TTea- 
rik, Budapest, VII., Damja- 
Dlch-Utca 58.. II. emelet 30.

Parlamcati
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke- 
reskedelml akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országéi Ma­
gyar Gyersiré-TSgyestlle! ki­
vételes taafwlya**!. Alapí­
totta Markovics Iván 1186. 
Havenklnt uj tanfolyaméi. 
Tájékoztatót küld e Gabals- 
herger Szakiskola, ezelőtt 
Syér-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Fcrenc-tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépeégcktől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—08. Nyitva 
eeept. 1-tőI Julius t-tg.

Adás »vétel

Megkezdődött
n karácsonyi olcsó oeensió 
eladás \\ cisz és Fenyő-féle 
maradékok áruházában, Ki­
rály-utca 13. (Gozsdu-palota), 
í. udvar. Ruha keim ék 120 
cm. széles, 37 krtól feljebb. 
Hírneves amazon eostum 
fény posztó 140 cm. szóles, 
minden színben frt 2.60. Kiűz­
és eostüinkelnie-nnre.dékok I 
minden elfogadható árban cl- j 
adatnak.

Laliás
Szép nagy

utcai szoba, csinosan Imtorozva, 
cgy-két urnák 2.2 forintért havonta 
azonnal kiadó. Szövetség-utca 43. 
I. cm. 12.

Különbejáratu
csinosa fin bittó ozott utcai szoba 
fürdő haszn.',,'tt,al azonnal kiadó. 
Fim: VII., ja. in-utca 42. szám. 
111. 6UL -3. U13

Különféle
Szabó-,

ipari, gyári és vasaló-faszenet 
szállít Woisz és Vidor. Tclc- 
fon 53—40._________________

100 névjegyet
elegánsát, 2 koronáért bér- 
i'ientve küld : Unterminier 
könyvnyomdája, Szentes. 31:Jb

«stj a

Asszonyok vigyázzátok !
Minden csalidra nézve legfon­
tosabb könyvet a gyormekáldás- 
ról, több ni nt o-o- kösziinöirat- 
tal diszkréten kll d b'O filler rt, 
Icvélbólyeg; ellenében is, Fischer 
Riza asszony Budapest, VI!., 
Ham ja n 1 eh - u tea 23' b.

11)05-1000. évi teljes év- 
folyama megjelent <Hb*. 
Kötésben. 300-n.1l több rajz, 
4 tcljo3 rpgeny, tömérdek hu- 
moros elbeszélés, vers, jó„ 

izti tréfás apróság stb.

Ára 5 korona,
mi —...... ..
Megrondolhotő a FIDIBUSZ kiadó- 
hivatalában Iln<l:ipest, vili., 
ilöiili Szllllrd-uton í). SZi
továbbá minden könyv- és papir- 
kcreskedéBben, valamint az összes 
hirlapolárusitóknil úgy Burlapes* 
ten mint vidéken. - Kávéházak 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engodmónybon rósze- 

sülnek.

Húszezer
szép gyökérzetii, fajtiszta olt­
ványomat, csemege- es bor­
fajokban, 70 írtért adom ez­
rét. Tessék mintát kérni 
vagy felkeresni. Deák Imre. 
Bihardiószeg. 2540

Órakedvelö
szörultságliól eladja pontos 
iárásu képzenélöóráját. zseb­
óráit, zsebórákról! zálogcédu­
láit. Kazinczy-utca 52—1/11., 
boltban. 5457

Eladó
monori rizlingbor, 15 hektó, 
pince es hordók. Bővebbet 
Kálv, István-ut 18. 0219

34 korona
egy dl valós férfiöltöny vagy 
feiöltö mérték után, remek sza­
básban, finom gyapjúszövetekből
ílosziicr E». és Társ«

térti szabóknál,
Budapest, VI., Vrtel-ltörnt í$7. 
Vidékre minták bérmentvo.

29820
—

„MA 07Ä8? — 
TEXTILIPAR-

Folyéfrnt. 10003 
A pamut-, gyapjú-, len- 
lícnder-, selyem- és juta 
tf>:irl és Ií ereslcedclml 

ltözlö nye.

ÄiütoSi Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer
Előfizetési ára egy évre 12 kor.

rgy háztartásban se 
° hiányozzék a hírne­

ves Majthónyl.féle

„Diadal“-!
moly gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Kgy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
14 ín üveg Ari .40 liii. 
KtiZóp „ „ —.00 „

»» » í.so „
Főraktár:

lajthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Y orkshirei

Bútor
Butorudvar.

Teljes lakberendeaések kész­
pénzéit és kedvező részletfi­
zetésre, nem felemelt árban 
kaphatók Sehwarez lápót és 
testvére kárpitosmester és 
bútorkereskedőnél, Budapest, 
Hársfa-utca 37. sz. Árjegyzék 
60 flllér.

Különféle bútorok
uroiinnl olcsón (»Infliilt. Prlv.lt 
Sániior-utca 3(r *. fúldsz. 6. ajtó.

lTjrv.rt*’zrrll

E8liTS8lf$SiETEL.
I. nt oret< eseskle a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törleszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA lluterraktárábnn 
Budapest VI., Révey-utca 3. szám.

Váci-ltörut mellett.
A vásáréit bútorok értőkét egv 
bank fizeti nekünk ki. a vevő 
teliét a halknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A benkkölesönt sem részjegyzés 
sem ecyébb köfiség nem terheli.

8 hónapos tiszta vérű tenyész­
kanok. 4-5 hónapos tenyosz- 
göbcsiihlök és kanok, hizla­
lásra alkalmas, 4 hónapos 
ártányok és 3 hónapos mala­
cok kaphatók a Rád fai gaz­
daságban, posta Baranva- 
buksa, kg.-ként 130—180 fil­
léres árban. 1785G

Pénz

Szcmélyhitelt
mng.4npf.nti, nflUUl !«,

6ra jilntt mcgszcrick 1—’ 
—.1 havi lejáránál. Bankknl" 
nsßn, 3 nap alntt, liavl vagy 
negyedévi törleaitésael. rósz- 
vény tér saaégtól, nem szilvát- 
kezeitől. Márton, Itotienhll. 
Jor-utca t;., I. \1 szám. Te- 
Icfonszám 84 -60. Itetáhlézá- 
rokat házra, füleire, telekre 
II . III. helyre is kft nap 
alatt elintézek olcsó ka- 
mÄtr!l- 16.005

Pénzkölcsönt
rövid lejáraira. Törlesztései 
és jelzálogkölcsönt, II. és III. 
V/'yrc is. valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket úgy 

mint a vidéken, sa­
ját Inrorméclómra aznap fo. 
lyésltlatek. Hank- és váltóhl. 
r.mányi néz, Farkas; V||
IN esaejé.yi-utca ii. Válaszbó-’
l.veg. Telef.a.

PÓHzkölcsönt
."»00 koronáig, kereskedőknek 
iparosoknak, iizleteseknek' 
segédeknek, minden RzakmA- 
lfól, gyári alknlmnzottaknak 
vidékre is. Singer, Rákóczi’ 
Ut 55. Válaszbélyeg. 18880

Pénzkölcsönt
banktól vagy priváttól, gyor­
san szerzek. Marton, 'üti 
kóozi-ut 05. Telefon 61—75
Válaszbélyeg.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő méltók után remek 

fczabásbnn, finom gyapjú- 
szövetekből.

FRIED ÁRWIiN
z a bó m e s t c 1 n é 1 Budapest, 

Váet-körut S8 H. Vidékre 
mintáit hernuntve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasnti 
j^gyC.v«1! elláto t Kz.ibiszo m 
köitflégemeu odautazik.

Cigaretíázók!
Olcsó és jó

100 drb Idtílníí cgvptomi eiga- 
íettn hüvely 13 és I« till ér, ÍOO 
«Ivb |»avafjlial líí lillór. 
ÍOO «Ivb íto.vnl a jelenkor
legjuhb hüvely0 ÍR lilnjfllr 
Vidékre 6 csomag rendelésnél 
(60 doboz.) utánvét meliert l)ér­

mentve*
R D 11 P 1/ l*aplrttzletD n U U IV ém nyom «la
Bodapcst, V!., Naavmező-utna 6. sz.

— TKLKFON 08 47.

Aa3POíia^CE*éme
1 korona 20 Ilii.

Auróra poudre
eher, rózsa és crémo színben

1 borona 20 fillér. 
Szappan . 80 flllér.
Kz idő szerint a legtökéletesebb 
és teljesen ártalma'l n bőrápoló 

és szépítő szerek.
FővoktAr;

MAiTHÉNYI BÉLA
«IrogurlNt Antii

I Budapest, IX., Vámház-körut |5.I- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Elsőrendű SINGER

varrógépeket
«ntM nagybani eredeti 

gyári árban 
' k°ronátul fel- 

ímfx üib és minden
.íremelés nélkül 
havi 8-10 
bor. részletre 
szállítunk 10 évi 

jótállással.

LÁNG JAKAB és FIAI
varrógép- és kerékpár-napykeresk.
Budapest,Vili., József-körut 41.
Fi 1,üzletek : Baroa*>-tór 4. éa 
Budán : Zsifcmcnd utca 9. 
Képes árjegyzék ingyen és bér- 

mentve.
Ügynökökkel r.era dolgozunk.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás és finom kivitelben 
.Hazai Vorsenyszabúség* 
Budapest, VII., Thököly- 
(Csümörl)-ut 3. czú n 
I. em. -- Vidékre min­

ták bermontvo.

Ősz haj
bajusz és szakái megfestésé­
hez legalkalmasabb hajfestő- 

szer a MA-ITHÉNYI-féle

Dióbívonat
(barna és fekete színben)

Nem olajos, nem piszkit! 
Egyszeri festés elegendő.
I kis üveg ára I korona 20 Ilii. 
I nagy „ „ 2 „ 40 „

Főraktár
MAJTHÉNYI BÉLA

droguistánál
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

A NAP R A HIR
kaPhatók: Budapesten és a vidéken minden hirlapelárusitónál. • Érvényes 10 szóig. • Ára 20 fillér.

Nyomatott. A NAP ujságválJalat körforgógópoln Budapest, Vili., Röltlc Szilárd-utca 0. "


